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Τ
ο ημερολόγιο έγραφε 17 Σεπτεμβρίου του 1999 όταν ο Γενικός Δείκτης του Χρηματιστηρίου της Αθήνας «έ-
κλεισε» στις 6.355 μονάδες, επιτυγχάνοντας επίδοση ρεκόρ όλων των εποχών. Εκείνες τις ημέρες του ροζ μι-
κροεπενδυτικού συννεφακίου ένας από τους χιλιάδες εραστές του ονείρου –που στη συνέχεια έγινε εφιάλτης–

μπήκε σε μία από τις εκατοντάδες ΕΛΔΕ (σ.σ. εταιρείες λήψης και διαβίβαση εντολών για χρηματιστηριακές συ-
ναλλαγές) που είχαν φυτρώσει τα προηγούμενα χρόνια όπως τα βίντεο κλαμπ των αρχών της δεκαετίας του ‘80.

Ευελπιστούσε κι αυτός να δει τις οικονομίες του να αυγατίζουν και μάλιστα με σχετική σύνεση, καθώς δεν πόνταρε
τα λεφτά του όπως πολλοί άλλοι στα χάρτινα άλογα κούρσας που κάλπαζαν εκείνο τον καιρό. Αντιθέτως, τα τοποθέ-
τησε σε ένα από τα blue chips της εποχής, ζητώντας από τον υπάλληλο της ΕΛΔΕ τον οποίο συχνά-πυκνά συμβου-
λευόταν να του αγοράσει όλα τα λεφτά μετοχές. «Κύριε Αυγερινέ» είπε διστακτικά ο υπάλληλος στον μικροεπενδυτή,

«καλό θα ήταν να μην επενδύσετε όλα σας
τα χρήματα σε μία μετοχή», αρχίζοντας να
του εξηγεί για την περίφημη διασπορά
του κινδύνου, να μοιράσει δηλαδή το κε-
φάλαιό του και σε άλλες μετοχικές αξίες
ώστε να εξασφαλίσει ότι αν ο… Αστρα-
χάν βγει μουλάρι, δεν θα εξαϋλωθεί το
σύνολο του κεφαλαίου του. Ο κ. Αυγερι-
νός δεν άκουσε τις συμβουλές, η «σο-
φία» των διαχειριστών κεφαλαίων ότι οι
προηγούμενες αποδόσεις δεν διασφα-
λίζουν τις μελλοντικές επιβεβαιώθηκε
για άλλη μία φορά κι αυτά τα δύο μαζί
συνέθεσαν μία ιστορία που είναι περί-

που κοινή για την πλειοψηφία των μικροεπενδυτών εκείνης της εποχής. Τη μνήμη εκείνου του περιστατικού «τσί-
γκλησε» το άκουσμα των όσων διαμείβονται στον δημόσιο διάλογο για την ανάγκη να εμπλουτίσει η Ελλάδα το ε-
νεργειακό μείγμα της απεξαρτώμενη από το ρωσικό αέριο. Ναι, η Ελλάδα όπως κάθε χώρα που σέβεται τον εαυτό της
και δεν λειτουργεί μόνο με το χαρτί και το καλαμάρι του λογιστή που μετράει αριθμούς οφείλει να είναι αυτάρκης α-
κόμη και σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον που όμως έχει πλέον την τάση να αποπαγκοσμιοποιηθεί. Εν ολίγοις
η χώρα οφείλει να παράγει φθηνή ενέργεια για τους πολίτες της εκμεταλλευόμενη και τον ήλιο και τον Αίολο και το α-
έριο –φυσικό ή υγροποιημένο–, απενοχοποιημένα και τον λιγνίτη (όπως συμβαίνει τώρα), ίσως και μέσω μακρο-
πρόθεσμων συμβάσεων προμήθειας πυρηνικής ενέργειας όπως συζητιέται με τη Βουλγαρία.

Δεν είναι όμως μόνο εκεί αναγκαίος ο εμπλουτισμός του μείγματος. Με την επισιτιστική κρίση να μην αποτελεί έ-
να απίθανο σενάριο δεν μπορεί να μην αναδεικνύεται ως επιτακτική προτεραιότητα ένα αντίστοιχο του αμερικανικού
New Deal για τον ελληνικό πρωτογενή τομέα παραγωγής (γεωργία και κτηνοτροφία). Αντιγράφουμε από ένα άρθρο
του Έλληνα καθηγητή της Έδρας Jean Monnet στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, διευθυντή Μεταπτυχιακών στην Ενέργεια στο
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, αλλά και οινοπαραγωγού, Νικόλαου Φα-
ραντούρη, ότι ενώ οι ετήσιες ανάγκες της χώρας σε μαλακό σιτάρι ανέρχονται σε 900.000 τόνους, η εγχώρια πα-
ραγωγή καλύπτει μόλις το 10%. Σύμφωνα με τον κ. Φαραντούρη, αυτό δεν συνέβαινε πάντα. Αντιθέτως, τη δεκαε-
τία του 1950 η χώρα είχε προσεγγίσει τα επίπεδα αυτάρκειας στην παραγωγή μαλακού σιταριού, φτάνοντας κοντά στα
τέλη του 1970 να έχει πλεόνασμα, το οποίο διατηρήθηκε μέχρι το 1984. Το ότι στη συνέχεια η καλλιέργεια σίτου δεν
στηρίχθηκε επαρκώς από την ευρωπαϊκή Κοινή Αγροτική Πολιτική δεν είναι θέμα προς δαιμονοποίηση της Ε.Ε. αλ-
λά προς σοβαρή συζήτηση ενός άλλου σχεδιασμού.

Εμπλουτισμό του μείγματός της χρειάζεται, τέλος, και η εξωτερική πολιτική της χώρας, ώστε να παραμένει α-
σφαλής χωρίς να γραπώνεται ούτε από τα νύχια της Ρωσίας ούτε να ασφυκτιά από τον εναγκαλισμό της με τις ΗΠΑ.
Αυτό κάνει η διασπορά του κινδύνου σε κάθε λογής «επένδυση». Χτίζει εναλλακτικές και εξόδους διαφυγής από τα α-
διέξοδα. Ο κύριος Αυγερινός το έμαθε. Μένει να το μάθουν και οι εκάστοτε κυβερνώντες…

Το πάθημα 
του ‘99 που δεν
έγινε μάθημα

Η δική μας





το πάθημα του εμανουέλ
μακρόν, ο οποίος στον
πρώτο γύρο των προεδρι-
κών εκλογών κατέγραψε
πολύ μικρότερο προβάδι-
σμα από όσο ανέμενε έ-
μοιαζε με το ξακουστό
κωδωνοστάσιο της πα-
ναγιάς των παρισίων για
το μέγαρο μαξίμου. 

Του μιχάλη κωτσάκου

Σ
το πρωθυπουργικό
μέγαρο αναγνωρίζουν
την δυσαρέσκεια των
πολιτών για την ακρί-
βεια σε ηλεκτρικό ρεύ-

μα, σε καύσιμα και σε βασικά κα-
ταναλωτικά αγαθά, αλλά δεν πί-
στευαν ότι θα επηρεάσει τόσο πο-
λύ την γαλλική κοινή γνώμη. 

Ειδικά σε μία περίοδο που ο
Εμανουέλ Μακρόν είναι ο πιο
δημοφιλής πολιτικός στην Ευ-
ρώπη έχοντας αναλάβει πρωτα-
γωνιστικό ρόλο για να τερματι-
στεί ο πόλεμος στην Ουκρανία,
προσπαθώντας να πείσει τον
Πούτιν να αποσύρει τις δυνάμεις
του. Κι όμως οι Γάλλοι ψήφισαν
με βάση τη τσέπη τους και όχι με
βάση το ότι ο Μακρόν διατηρεί
το όνομα της Γαλλίας σε περίοπτη
θέση μεταξύ των ισχυρών χω-
ρών του πλανήτη. Κι όπως λένε
κάποιοι πιο πεζοί «το ψωμί τρώγε-
ται όχι το ονόρε».

Και η αλήθεια είναι ότι η ακρί-
βεια έχει πλήξει και την γαλλική
κοινωνία και το διαθέσιμο εισό-
δημα των Γάλλων έχει πληγεί α-
πό την ενεργειακή κρίση, ενώ τα
μέτρα που έχει λάβει η γαλλική
κυβέρνηση δεν αρκούν. Κάτι που
έσπευσαν να εκμεταλλευθούν τό-
σο η Λεπέν, όσο και ο Μελαν-
σόν. Φυσικά χρησιμοποίησαν
και υψηλές δόσεις λαϊκισμού, ει-
δικά σε ό,τι αφορά τα όρια συντα-
ξιοδότησης. Και αυτό διότι ας
μην λησμονούμε ότι τα 60 έτη
που υποσχέθηκαν προεκλογικά
και η Λεπέν και ο Μελανσόν εί-
ναι εκτός πραγματικότητας και η
συζήτηση που διεξάγεται παγκο-
σμίως είναι να κλείσει στα 65 έτη,
διότι πολλοί είναι αυτοί που ι-
σχυρίζονται πως πρέπει τα όρια
συνταξιοδότησης να ανέλθουν
στα 67 έτη. 

Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιλη-
πτό όπως ψήφισαν οι Γάλλοι, έ-
τσι θα ψηφίσουν και οι άλλοι ευ-
ρωπαϊκοί λαοί και με βάση την
τσέπη τους θα προσέλθουν στις
κάλπες και οι Έλληνες στις επό-
μενες εθνικές εκλογές. Οπότε το
κύμα ακρίβειας θα παίξει αποφα-
σιστικό ρόλο. Απλά οι Έλληνες
πολίτες θα επιλέξουν στο ποιος
μπορεί να τα καταφέρει καλύτερα
στην αντιμετώπιση και αυτής της
κρίσης. Κι εδώ έγκειται η ανησυ-

τές του, ότι μέχρι να υπάρξει ευ-
ρωπαϊκή λύση, όπως έγινε και με
την κρίση του κορωνοϊού, το Μα-
ξίμου έχει τρία ισχυρά παυσίπο-
να. Το πρώτο είναι το Ταμείο Α-
νάκαμψης. Ήδη η πρώτη δόση
των 3,6 δισεκατομμυρίων ευρώ
βρίσκεται στον ειδικό λογαρια-
σμό της ΤτΕ και αποτελεί μια κα-
λή αρχή για να αρχίσει να κινεί-
ται η αγορά. Το δεύτερο ισχυρό
παυσίπονο είναι ο τουρισμός. Οι
μέχρι τώρα ενδείξεις, πάντως,
δείχνουν πως φέτος το καλοκαίρι
μπορεί ο ελληνικός τουρισμός να
πλησιάσει τα επίπεδα του 2019.
Εάν επαληθευτούν τα σενάρια θα
πρόκειται για μια πολύ σημαντι-
κή ανάσα. Και τέλος το τρίτο
παυσίπονο είναι ο έλεγχος των
τιμών. Βέβαια για το τελευταίο θα
πρέπει να υπάρξει και ευρωπαϊ-
κή συμφωνία, αλλά μετά τον
πρώτο γύρο των γαλλικών εκλο-
γών όλοι εκτιμούν πως στη Σύ-
νοδο Κορυφής του Μαΐου θα υ-
πάρξουν αποφάσεις.

Ήδη κ. Μητσοτάκης, κατά τη
διάρκεια της τηλεδιάσκεψης που
είχε με τον Βλάντις Ντομπρόβ-
σκις, προ ημερών, έθεσε εκ νέου
το θέμα σημειώνοντας πως είναι
«απολύτως απαραίτητο στην επόμενη
Σύνοδο Κορυφής να ληφθούν μέτρα
πια για την ενίσχυση του παραγωγι-
κού ιστού των κρατών μας, αλλά και
όλων των Ευρωπαίων πολιτών, των
νοικοκυριών που μετά την πανδημία
πολιορκούνται από διεθνείς ανατι-
μήσεις». Στο Μέγαρο Μαξίμου εί-
ναι κοινή πεποίθηση πως κανέ-
νας εθνικός προϋπολογισμός σε
καμία ευρωπαϊκή χώρα δεν μπο-
ρεί να σηκώσει τα βάρη που προ-
καλεί η έκρηξη στην αγορά ενέρ-
γειας και ως εκ τούτου χρειάζονται
συλλογικές αποφάσεις, αλλά πα-
ράλληλα γνωρίζουν πως αυτή τη
στιγμή δεν υπάρχουν περιθώρια
ούτε για δημοσιονομική χαλάρω-
ση ούτε για επιπλέον ενισχύσεις.
Το ρεαλιστικό σενάριο είναι να υ-
πάρξει αυστηρός έλεγχος των τι-
μών ενέργειας, ώστε να αρθούν
όσο το δυνατόν περισσότερο οι ε-
πιπτώσεις. 

Δεν μπορεί να διαφύγει της
προσοχής πως ο κ. Μητσοτάκης
έκρουσε στον αντιπρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον
κώδωνα του κινδύνου για πολι-
τικές επιπτώσεις, εάν η Ε.Ε. δεν
πάρει μέτρα. Συγκεκριμένα ανέ-
φερε πως αν δεν υπάρξουν νέες
ευρωπαϊκές λύσεις, θα έρθουν ό-
λες οι χώρες της Γηραιάς Ηπεί-
ρου αντιμέτωπες «με τη Λερναία
Yδρα του λαϊκισμού», και προσέ-
θεσε πως η Ευρώπη δεν πρέπει
σε καμία περίπτωση να επιτρέψει
μια νέα άνοδο του λαϊκισμού που
«θα ανακόψει τον δρόμο της αλήθει-
ας, της δημοκρατίας, της ευημερίας,
των δικαιωμάτων που οφείλει να
συμβολίζει η επόμενη ημέρα της Ευ-
ρώπης».
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Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης πιέζει 

για συνολική ευρωπαϊκή 
λύση στην ακρίβεια, ειδικά 

μετά το αποτέλεσμα των προε-
δρικών εκλογών στην Γαλλία

 στο μαΞιμοΥ ανΗσΥχοΥν 
μΗπΩσ και οι εΛΛΗνεσ παρα-

πΛανΗΘοΥν απο ΨεΥτικεσ Υποσχε-
σεισ απο τΗν αντιποΛιτεΥσΗ

ΗχΗσαν οι
καμπανεσ
απο το
παρισι

δεξιά μορφώματα. Στο Μέγαρο
Μαξίμου τονίζουν πως η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας από
τον Μάρτιο του 2020, που ξεκί-
νησαν οι καραντίνες λόγω της
πανδημίας έχει σταθεί στο πλευ-
ρό της κοινωνίας με συνεχείς πα-
ρεμβάσεις, παρά το γεγονός ότι η
ελληνική οικονομία σε καμία πε-
ρίπτωση δεν μπορεί να συγκριθεί
τόσο με της Γερμανίας, της Γαλ-
λίας, της Ιταλίας, ή της Ισπανίας,
ή ακόμη και των χωρών του βορ-
ρά. Κι όπως τονίζουν με έμφαση
«η στήριξη του κοινωνικού συνόλου
που πλήττεται από την ακρίβεια α-
ποτελεί τον νούμερο ένα στόχο των
επομένων μηνών».

Αυτό ξεκαθάρισε και ο πρω-
θυπουργός στο προσυνέδριο της
Νέας Δημοκρατίας στο Χαλάνδρι
και το ίδιο θα κάνει και σήμερα
στο αντίστοιχο προσυνέδριο στο
Ηράκλειο της Κρήτης. Κοινός τό-
πος των παρεμβάσεων του κ.
Μητσοτάκη είναι το μήνυμα
προς την κοινωνία ότι «η στήριξη
θα είναι διαρκής και σε βάθος, εξα-
ντλώντας όλα τα περιθώρια του κρα-
τικού προϋπολογισμού». 

Πάντως ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός επισημαίνει στους συνομιλη-

και σε τυχόν λαϊκίστικες συμπε-
ριφορές. Εξάλλου η αβεβαιότητα
της εκλογής Μακρόν έναντι της
Λεπέν έχει θορυβήσει συνολικά
την Ευρώπη που γνωρίζει ότι με-
τά την Γαλλία μπορεί να ακολου-
θήσει η Ιταλία και ο Σαλβίνι κι ε-
πί της ουσίας θα μιλάμε για μία ε-
πικράτηση του Πούτιν, ο οποίος
διατηρεί επαφές με όλα τα ακρο-

χία των επιτελών του Μαξίμου,
μήπως η αντιπολίτευση αποφα-
σίσει να εκμεταλλευτεί την πίεση
των νοικοκυριών και να πουλή-
σει ψεύτικες ελπίδες.

Η ευρωπαϊκή λύση
Γι’ αυτό και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης τις προηγούμενες ημέρες
αναφέρθηκε στα περί αναγκαιό-
τητας μία πανευρωπαϊκής λύσης
στο θέμα της ακρίβειας προκειμέ-
νου να τιθασευτούν οι τιμές. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες μάλιστα η
ελληνική κυβέρνηση προτίθεται
το προσεχές διάστημα να θέσει με
έντονο τρόπο τη χρησιμότητα της
ευρωπαϊκής λύσης, ως απάντηση
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Παράλληλα με τις μεταρρυθμί-
σεις στο Μαξίμου θεωρούν ότι
θα βρεθεί το φάρμακο για να ξε-
φύγει η κοινωνία από το σπιράλ
των κρίσεων

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε δύο μονοπάτια θέλει να κινη-
θεί παράλληλα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, προκειμένου να
διατηρήσει την πολιτική κυ-
ριαρχία και να οδεύσει προς τις

επόμενες εθνικές εκλογές έχοντας ένα δια-
κριτό προβάδισμα. 

Από την μία ο πρωθυπουργός είναι πλέ-
ον έτοιμος να σπάσει τον κουμπαρά με τα
ταμειακά διαθέσιμα, προκειμένου να σπά-
σει ένα πιθανό μέτωπο δυσαρέσκειας που
παλεύει να «χτίσει» η αντιπολίτευση. 

Η ακρίβεια στην αγορά σε συνδυασμό
με το δυσβάσταχτο για τα νοικοκυριά κό-
στος του ηλεκτρικού ρεύματος δημιουργεί
ανησυχία. 

Βέβαια όπως τονίζεται από το Μαξίμου
το σπάσιμο του κουμπαρά θα είναι το έ-
σχατο μέτρο, καθώς ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει ξεκινήσει πραγματικό αγώνα
στην Ευρώπη για μία κοινή λύση από όλα
τα κράτη. 

Μία λύση που όχι μόνο θα ανακουφί-
σει τους πολίτες, αλλά δεν θα προσθέσει
νέα βάρη στο χρέος του κάθε κράτους. 

Επίσης υπάρχει αισιοδοξία, ότι θα υ-
πάρξει χαλάρωση του Συμφώνου Σταθε-
ρότητας, οπότε θα υπάρξει νέος χώρος στα
δημοσιονομικά. 

Μία αχτίδα αισιοδοξίας υπάρχει με την
αύξηση της θερμοκρασίας, οπότε η ανά-
γκη για φυσικό αέριο και πετρέλαιο θέρ-
μανσης θα είναι πολύ λιγότερες. 

Οπότε η εντολή από το Μαξίμου στα υ-
πουργεία Οικονομικών κι Ενέργειας να κα-
ταλήξουν στον δέοντα τρόπο για να ανα-
σχεθεί σχεδόν πλήρως το κύμα ανατιμή-
σεων στους λογαριασμούς ρεύματος.

Φυσικά θα πρέπει να επισημανθεί ότι με
τη φράση «σπάω τον κουμπαρά» δεν σημαί-
νει ότι δίνω αλόγιστα χρήματα.

Τουναντίον στην κυβέρνηση αναμένουν
τις ανακοινώσεις της Eurostat για τις τελι-
κές δημοσιονομικές επιδόσεις της περα-
σμένης χρονιάς. 

Στο υπουργείο Οικονομικών, αλλά και
στο Μαξίμου, έχουν λόγους να πιστεύουν
ότι η ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία θα
πιστοποιήσει ότι το έλλειμμα διευρύνθηκε
μία με μιάμιση ποσοστιαία επί του ΑΕΠ μο-
νάδα σε σχέση με όσα έχει υπολογίσει ως
τώρα. Αν συμβεί αυτό, τότε πρακτικά στα
τέλη του μήνα η κυβέρνηση θα έχει έναν
δημοσιονομικό χώρο περί των δύο δισε-
κατομμυρίων ευρώ ώστε να ρίξει αυτά τα
χρήματα στους λογαριασμούς ρεύματος με
τη λογική της αυξημένης επιδότησης στους
καταναλωτές. 

Επί της ουσίας, εξετάζεται η κάλυψη σχε-
δόν πλήρως της λεγόμενης «ρήτρας ανα-
προσαρμογής», που εν πολλοίς είναι εκείνη
που εκτοξεύει τους λογαριασμούς της ενέρ-
γειας. Μάλιστα, σε σχετική σύσκεψη που έ-
χει λάβει χώρα στο Μέγαρο Μαξίμου, έχει
ακουστεί ότι αν το σχέδιο εφαρμοστεί, τότε
θα μιλάμε για «λογαριασμούς ρεύματος σχε-
δόν όπως παλιά».

Στήριξη στην κοινωνία
Εξάλλου, όπως επισημαίνουν πηγές του
Μαξίμου «από την πρώτη ημέρα που ανέλαβε
την διακυβέρνηση της χώρας ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει ξεκάθαρο κοινωνικό προσανα-
τολισμό και αυτές τις πολιτικές εφαρμόζει».

Σε αυτές ο πρωθυπουργός εντάσσεις και
της αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας
του ΟΑΕΔ (αξίας άνω του 1,5 δισεκατομ-
μυρίου ευρώ), τη φθηνή στέγη για τους ερ-
γαζόμενους και κυρίως τα νέα ζευγάρια. 

Ο κ. Μητσοτάκης από του βήματος της
Βουλής σημείωσε πως ο ίδιος ο ΟΑΕΔ θα
μπορεί να συμπράττει με δημόσιους και ι-

διωτικούς φορείς για την ανέγερση νέων
κτιρίων, ενώ στο πλάνο υπάρχει και η εκ-
μετάλλευση των υφιστάμενων κτιρίων και
η μετατροπή τους σε κατοικίες με πολύ μι-
κρό αντίτιμο. 

Παράλληλα ο κ. Μητσοτάκης ανακοί-
νωσε την αλλαγή του ονόματος του ΟΑΕΔ
σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, αλλά
και αλλαγή του μοντέλου, καθώς η νέα υ-
πηρεσία θα προσφέρει εφόδια, με ψηφια-
κό ατομικό σχέδιο δράσης για κάθε άνερ-
γο. Χαρακτηριστικά τόνισε πως πάνω από
1 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης θα
διοχετευθούν για την κατάρτιση 500.000

ωφελουμένων σε ψηφιακές και πράσινες
δεξιότητες.

Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε εθνική
πρόκληση την επιμόρφωση των ανέργων
και όχι την επιδότηση της διατήρησης της
ανεργίας. Τελικός στόχος όλων των παρα-
πάνω είναι οι νέες δουλειές και η μείωση
της ανεργίας, για την οποία ο κ. Μητσοτά-
κης είπε πως ήδη έχει μειωθεί από το
17,2% στο 12,8%.

Οι μεταρρυθμίσεις
Παράλληλα με το σπάσιμο του κουμπαρά
το Μαξίμου δεν παρεκκλίνει ούτε μέτρο α-
πό τη ρότα για προώθηση των μεταρρυθ-
μίσεων. Και αυτή ήταν η αποστολή του υ-
πουργού Επικράτειας Άκη Σκέρτσου στο
7ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών. 

Μάλιστα ο υπουργός κι εκ των στενών
συνεργατών του πρωθυπουργού, τόνισε με
έμφαση, ότι το τελευταίο έτος της παρού-
σας διακυβέρνησης θα είναι γεμάτο μεταρ-
ρυθμίσεις. Και αναφέρθηκε σε τέσσερις
προγραμματισμένες μεγάλε μεταρρυθμί-
σεις που θα δώσουν άλλη ώθηση στην οι-
κονομία. 

• Η πρώτη αφορά την ανώτατη εκ-
παίδευση, έχει ήδη παρουσιαστεί στο Υ-
πουργικό Συμβούλιο και κρίνεται από τους
συνεργάτες του πρωθυπουργού, πως περι-
λαμβάνει μία πολύ θετική ατζέντα.

• Η δεύτερη μεταρρύθμιση αφορά τη
δικαιοσύνη. Η ταχύτητα στην απονομή της
δικαιοσύνης αποτελεί ένα τεράστιο πονο-
κέφαλο για όλους. Κι όπως ανέφερε ο κ.
Σκέρτσος «σήμερα δεν συνδέεται η απόδοση
του δικαστή, η ταχύτητα με την οποία βγάζει α-
ποφάσεις με την προαγωγή του. Αυτό περι-
λαμβάνεται στον Κώδικα Δικαστηρίων που έχει
παρουσιαστεί στο Υπουργικό Συμβούλιο και
θα ψηφιστεί το αμέσως επόμενο διάστημα στη
Βουλή».

• Η τρίτη μεταρρύθμιση, είναι στην
υγεία. Ο πρωθυπουργός είναι υπέρμαχος
της ριζικής αναμόρφωσης της Πρωτοβάθ-
μιας Υγείας. Μία πρωτοβάθμια υγεία, που
στη χώρα μας είναι ανύπαρκτη και την
δουλειά την κάνουν τα νοσοκομεία, που
ταυτόχρονα έχουν την ευθύνη και για τη
νοσηλεία. Ο κ. Σκέρτσος προϊδέασε τους
ακροατές λέγοντας πως «θα πάμε και στη
Δευτεροβάθμια Υγεία, θα πάμε και σε νέο χάρ-
τη. Υπάρχουν, ωστόσο, οι δεσμεύσεις που έχει
αναλάβει η χώρα στο πλαίσιο του Ελλάδα 2.0.
Στο παρελθόν φτιάχναμε νοσοκομεία, δικα-
στήρια και πανεπιστήμια ανάλογα με τις τοπι-
κές ανάγκες και τα αιτήματα των βουλευτών».

• Η τέταρτη μεταρρύθμιση, θα είναι
στην αγορά εργασίας: «πάμε και αλλάζουμε
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί ο ΟΑΕΔ,
στην πράξη σήμερα είναι οργανισμός επιδο-
μάτων. Δεν παρέχονται υπηρεσίες από τον Ο-
ΑΕΔ να τους φέρει (σ.σ. τους άνεργους) σε ε-
παφή με την αγορά εργασίας, με τις επιχειρή-
σεις, δεν τους εκπαιδεύει κατάλληλα για τις
πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων και μέ-
νουν άνεργοι ή άεργοι, μακροχρόνια άνεργοι.
Αυτό δεν είναι δουλειά ενός οργανισμού απα-
σχόλησης».

• Η στρατηγική του Κυριάκου Μητσοτάκη για να γκρεμίσει μέτωπο 
δυσαρέσκειας που δομεί η αξιωματική αντιπολίτευση για την ακρίβεια

ΣπAει 
τον κουμπαρά 
ο Κυριάκος



Θεωρητικά η κυβέρνηση
μετά και την επίσημη δή-
λωση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έδωσε το πράσι-
νο φως για να ξεκινή-
σουν οι έρευνες για πιθα-
νά κοιτάσματα υδρογο-
νανθράκων σε έξι τουλά-
χιστον οικόπεδα στην Δυ-
τική Ελλάδα και κάτω α-
πό την Κρήτη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
μως δίνουμε μεγά-
λη έμφαση στη λέ-
ξη «θεωρητικά»,
διότι πέρα τον αι-
σιόδοξο τόνο που

χρησιμοποίησε ο πρωθυπουργός
στην ανακοίνωση φρόντισε να
προσθέσει κάποια «αν». 

«Έχουμε ενδείξεις για πιθανά α-
ποθέματα αερίου που μας καθιστούν
αισιόδοξους. Στόχος της κυβέρνη-
σης είναι να γνωρίζουμε έως το
2023 εάν η χώρα διαθέτει ικανοποι-
ητικά κοιτάσματα φυσικού αερίου,
η άντληση των οποίων να είναι συμ-
φέρουσα», τόνισε ο πρωθυπουρ-
γός. Μάλιστα σύμφωνα με το κυ-
βερνητικό σχέδιο (που παρου-
σίασε ο κ. Σκρέκας) δημιούργη-
σε και απορίες κι ενέτεινε τις αμ-
φισβητήσεις. Ο υπουργός Ενέρ-
γειας, λοιπόν, υπογράμμισε, ότι
θα συσταθεί μία νέα ομάδα εργα-
σίας, ενώ η ΕΔΕΥ θα απευθύνει
επιστολή στους παραχωρησιού-
χους με την οποία θα τους ενημε-
ρώνει για την πρόθεση της κυ-
βέρνησης να επιταχύνει τις έρευ-
νες για τον εντοπισμό και την α-
ξιοποίηση κοιτασμάτων φυσικού
αερίου. Το ενδιαφέρον επικε-
ντρώνεται σε κοιτάσματα φυσι-
κού αερίου σε θαλάσσιες περιο-
χές και όχι σε αποθέματα πετρε-
λαίου ή χερσαία «οικόπεδα». 

Δηλαδή εάν σε ένα οικόπεδο
δεν υπάρχει φυσικό αέριο, αλλά
πετρέλαιο, εμείς θα κάνουμε το…
κορόιδο και δεν θα ασχοληθού-
με. Σύμφωνα με την έκθεση που
δημοσιοποίησε το ΙΕΝΕ και ο-
ποία επικαλείται πρόσφατες με-
λέτες της ΕΔΕΥ και της Ακαδη-
μίας Αθηνών, στις θαλάσσιες πε-
ριοχές της χώρας που έχουν διε-
ξαχθεί αναγνωριστικές σεισμικές
έρευνες έχουν ήδη προδιαγραφεί
πάνω από 30 πιθανοί ερευνητι-
κοί στόχοι, οι οποίοι με συμπλη-
ρωματικές έρευνες θα μπορού-
σαν να αναδειχθούν σε στόχους
ερευνητικών γεωτρήσεων για α-
νακάλυψη κοιτασμάτων υδρογο-
νανθράκων.

Αν λάβουμε υπόψη ότι θα εί-
ναι επιτυχημένο το 1/4 των γεω-
τρήσεων, τότε οι δομές αυτές θα
μπορούσαν να φιλοξενούν δυνη-
τικά αποθέματα της τάξης των 70-
90 τρισ. κυβικών ποδιών αερί-

ου, σύμφωνα με στοιχεία της Ε-
ΔΕΥ, ικανών να καλύψουν το
15%-20% των καταναλώσεων
της Ε.Ε., αναφέρει το ΙΕΝΕ. Στην
έκθεση επαναλαμβάνονται εξάλ-
λου οι εκτιμήσεις της ΕΔΕΥ, σύμ-
φωνα με τις οποίες η δυνητική α-
ξία των αποθεμάτων φυσικού αε-
ρίου της Ελλάδας υπερβαίνει τα
250 δισ. ευρώ.

Πού είναι οι μελέτες
Εντύπωση προκάλεσε σε όλο τον
σκεπτόμενο κόσμο για ποιον λό-
γο η Ελλάδα δεν χρησιμοποιεί τις
ήδη υπάρχουσες και ώριμες με-
λέτες που είχαν συνταχθεί επί υ-
πουργίας Γιάννη Μανιάτη, ο ο-
ποίος ήταν ο πρώτος που επί κυ-
βέρνησης Γιώργου Παπανδρέ-
ου το 2011 είχε περάσει νόμο
στην Βουλή και αργότερα επί συ-
γκυβέρνησης υπό τον Αντώνη
Σαμαρά έγιναν όχι απλώς βήμα-
τα αλλά άλματα.

Και να θέλει κάποιος να ξεχά-
σει δεν μπορεί ότι επί των πρω-
θυπουργικών ημερών του Μεσ-
σήνιου πήρε μπρος η «λοκομοτί-
βα» της ελληνικής ενεργειακής
αυτονομίας καθώς σε μία αντί-
στοιχη σύσκεψη στο ΥΠΕΚΑ τον
Φεβρουάριο του 2014 έκανε δη-
μόσια λόγο για ύπαρξη ισχυρών
ενδείξεων ότι σε περιοχές της
Δυτικής Ελλάδας, της Ηπείρου
και του Ιονίου «κρύβονται» σημα-
ντικά κοιτάσματα υδρογονανθρά-
κων «που θα μπορούσαν να απο-
φέρουν μακροπρόθεσμα (σ.σ. σε
διάστημα 25 έως 30 ετών) στο
Δημόσιο έσοδα έως και 150 δισ.
ευρώ. Δεν έμεινε δε εκείνη η
προσπάθεια στα λόγια. Αντιθέ-
τως «έτρεξε» όλη η… λάντζα με
την οριοθέτηση του πλαισίου α-
ξιοποίησης των υδρογονανθρά-
κων, την ίδρυση σχετικής εται-
ρείας, ενώ τον Νοέμβριο της ί-
διας χρονιάς στην επίσημη εφη-
μερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
δημοσιεύθηκε επίσημη ανακοί-
νωση της κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δημοκρατίας σύμφωνα με
την οδηγία 94/22/ΕΚ του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου για τους όρους χο-
ρήγησης και χρήσης αδειών ανα-
ζήτησης, έρευνας και παραγωγής
υδρογονανθράκων. 

Επρόκειτο, συγκεκριμένα, για
τον β’ γύρο αδειοδότησης, με την
Ελλάδα να καλεί τότε «όλα τα εν-
διαφερόμενα φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα να υποβάλλουν αιτήσεις για
την παραχώρηση του δικαιώματος
έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων σε ορισμένες υπεράκτιες
περιοχές της Δυτικής Ελλάδας και
νοτίως της Κρήτης» επί της ελληνι-
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ 

Επιστροφή στο
μέλλον με την
έτοιμη συνταγή
του 2014 
• Μετά από 8 χρόνια ραθυμίας έως και αδιαφορίας, 
η ελληνική πολιτεία ξαναθυμήθηκε το μονοπάτι που
είχε χαράξει η διακυβέρνηση Σαμαρά το 2014 και το
οποίο οδηγεί στην ενεργειακή αυτονομία της χώρας 
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«Α
πό την Συρία μέχρι την Λι-
βύη, από το Ιράκ μέχρι το
Ναγκόρνο Καραμπάχ κι
από την Μεσόγειο ως το

Αιγαίο, σε πολλά μέρη, καταγράφοντας
έπη με τα χερσαία, εναέρια και θαλάσ-
σια στοιχεία μας, αισθανόμαστε υπε-
ρηφάνεια για τις επιτυχίες που απο-
σπάμε». Αν αναρωτιέστε ποιος λέει τα
παραπάνω αυτός δεν είναι άλλος α-
πό τον Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερντο-
γάν που πριν από μερικά 24ωρα έ-
βγαλε ακόμη έναν εθνικιστικό λογύδριο, έχοντας για
ακροατήριο το προσωπικό μίας τουρκικής στρατιω-
τικής μονάδας στα τουρκο-ιρακινά σύνορα. Προφα-
νώς ουδεμία έκπληξη προκαλεί η επανάληψη του
νεο-οθωμανικού οράματος των γειτόνων δεν παύει
ωστόσο να προκαλεί και τις ευαίσθητες κεραίες της
Αθήνας που βλέπει συχνά πυκνά φίλους και συμμά-
χους να προμοτάρουν τους μεγαλοϊδεατισμούς του
«Σουλτάνου». Μάλιστα είναι φορές που αυτό το προ-
μοτάρισμα γίνεται παντελώς αποσχημάτιστα όπως
το έκανε για παράδειγμα προ ημερών  η υφυπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτόρια Νούλαντ. Σε μία πε-
ρίοδο που επίδικο όλων είναι η ενεργειακή  απεξάρ-
τηση από τους ρωσικούς ενεργειακούς πόρους και
που η Ελλάδα αναδύεται ως σοβαρός ενεργειακός
κόμβος –αλλά και εν δυνάμει παραγωγός–  στην πε-
ριοχή της ανατολικής Μεσογείου το δεύτερο τη τάξει
«γεράκι» της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής μί-
λησε στην «Καθημερινή» και ούτε λίγο ούτε πολύ έ-
βγαλε αμετάκλητη «κόκκινη κάρτα» στην φημολογία
ανάστασης του αγωγού EastMed ή άλλων αγωγών
στην Ανατολική Μεσόγειο. Επιπρόσθετα και με τον
πλέον αποικιοκρατικό τρόπο η Βικτόρια Νούλαντ
σχεδόν «απαίτησε» της συμπερίληψη της Τουρκίας
στις ενεργειακές διακρατικές συνεργασίας που θα

«τρέξουν» (βλ. Ελλάδα, Ισραήλ, Αίγυ-
πτος, Κύπρος) στην περιοχή. Κάνο-
ντας μάλιστα ακόμη πιο επίκαιρο ένα
πρόσφατο πρωτοσέλιδο της «Α» που
με αφορμή τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία γράφαμε «Από τα νύχια του Πούτιν
στην “αγκαλιά” του Μπάιντεν», η κ.
Νούλαντ ενέταξε τον «έρωτά» της για
τους γείτονες στη βασική στρατηγική
της αστερόεσσας για αντικατάσταση
του ρωσικού φυσικού αερίου με αμε-
ρικανικό LNG καθώς και στην πρόθε-

ση της Ουάσινγκτον να βελτιώσει τη στρατηγική σχέ-
ση της με την Άγκυρα. Για να χρυσώσει, πάντως, το
χάπι στην Ελλάδα, σε συνέντευξη που παραχώρησε
την Πέμπτη η Νούλαντ στην ΕΡΤ, στρογγύλεψε τις
γωνίες των τοποθετήσεών της για τον ΕastMed. Είπε
συγκεκριμένα ότι οι ΗΠΑ δεν επιμένουν να εγκατα-
λειφθεί ο αγωγός, απλώς εκφράζουν την ανησυχία
τους για τις ενεργειακές εξελίξεις, επικαλούμενη το
επιχείρημα ότι «το έργο είναι εξαιρετικά ακριβό, τα ύ-
δατα πολύ βαθιά, και μπορεί να χρειαστούν δέκα χρό-
νια ή περισσότερα για να ολοκληρωθεί όταν όλοι χρει-
άζονται ενέργεια εδώ και τώρα». Εξάλλου, η Αμερι-
κανίδα ΥΦΕΞ δεν παρέλειψε να χαρακτηρίσει προ-
κλητικές τις παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου
χώρου από τουρκικά αεροσκάφη. Το γεγονός, τώρα,
ότι αυτές οι παραβιάσεις έγιναν με made in USA F-
16, την ίδια ώρα που το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ζήτησε α-
πό το αμερικανικό Κογκρέσο το «ξεπάγωμα» της πώ-
λησης των συγκεκριμένων μαχητικών προς την
Τουρκία,  η Νούλαντ το ξεπέρασε πετώντας την μπά-
λα στην εξέδρα. Λέγοντας δηλαδή ότι οι συζητήσεις
με την Άγκυρα για το θέμα ΔΕΝ έχουν ολοκληρωθεί
κι όχι ότι δεν θα τελεσφορήσουν προς όφελος της
ημισελήνου. Αν έχεις τέτοιους φίλους, τι να τους κά-
νεις τους εχθρούς…

Αν έχεις τέτοιους φίλους τι 
να τους κάνεις τους εχθρούς...

κής υφαλοκρηπίδας! Μάλιστα η
δημοσίευση της ελληνικής ανα-
κοίνωσης συνοδευόταν από τη
λίστα των διαθέσιμων περιοχών
καταχωρισμένες με τις ακριβείς
γεωγραφικές συντεταγμένες τους.  

Το τι ακολούθησε είναι γνω-
στό: ο ΣΥΡΙΖΑ που στις ανακοι-
νώσεις Σαμαρά απαντούσε με ει-
ρωνείες του τύπου «άνθρακες ο
θησαυρός» έγινε κυβέρνηση το
2015, έφερε το «πρώτη φορά Α-
ριστερά» μνημόνιό του που μετα-
ξύ άλλων εκχώρησε τη μισή Ελ-
λάδα για 99 χρόνια και με πρό-
σχημα ότι «λεφτά ΔΕΝ υπάρ-
χουν» –λόγω μνημονίων– άφησε
τις μελέτες να αραχνιάζουν στα
συρτάρια. 

Τι έγινε 
με τις προσφορές;   
Αξίζει να σημειωθεί ότι στην α-
νακοίνωση της ελληνικής κυβέρ-
νησης που δημοσιεύθηκε στην ε-
πίσημη εφημερίδα της Ε.Ε. υ-
πάρχει καταληκτικό όριο έξι μη-
νών για την κατάθεση προσφο-
ρών. Κι εδώ προκύπτει το εξής:
αν αυτό το dead line έληγε τον
Μάιο του 2015 όχι μόνο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ που τότε ήταν στην εξουσία
αλλά και η τωρινή κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν
εικόνα για τη ζήτηση που εκδη-
λώθηκε.  Μένει επομένως να α-
παντηθεί και από τις δύο πλευρές
τι έγινε έκτοτε; Ο ΣΥΡΙΖΑ άφησε
στα αζήτητα τις προσφορές εκεί-
νες; Μήπως ήταν λίγες αρα ανευ
ενδιαφέροντος; Ή μήπως όταν ο
ΣΥΡΙΖΑ πέρασε στα έδρανα της
αντιπολίτευσης και στην κυβέρ-
νηση βρέθηκε η Νέα Δημοκρατία
πρασίνισε η εθνική ενεργειακή
ατζέντα; Διότι εδώ έχουμε δύο
στοιχεία: αφενός ότι υπήρχαν α-
πό το 2014 ώριμες μελέτες για
τους υδρογονάνθρακες και αφε-
τέρου ότι η Ν.Δ. άλλαξε ρότα δη-
λώνοντας οπαδός της καθαρής ε-
νέργειας, προεξάρχοντος του νυν
υπουργού Εξωτερικών, Νίκου
Δένδια, που τον Απρίλιο του
2021 δήλωνε ότι «η Ελλάδα πι-
στεύει στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας και δεν πρόκειται να αρχίσει
να σκάβει τον βυθό της Μεσογείου
για να βρει αέριο και πετρέ-
λαιο(…)».

Προσχηματικά ή όχι αλλά σί-
γουρα υπό το βάρος της ενεργεια-
κής ακρίβειας που με τη σειρά

της οδηγεί στην ανάγκη ενεργεια-
κής αυτονόμησης της Ελλάδας,
στο Μέγαρο Μαξίμου ξανάστρι-
ψαν το τιμόνι προς τους υδρογο-
νάνθρακες αλλά αυτή τη φορά
στη λογική του «βλέποντας και
κάνοντας», καθώς όπως είπε χα-
ρακτηριστικά η γενική γραμματέα
Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδού-
κου «θα πρέπει να περιμένουμε έως
το τέλος του 2023 για να μάθουμε ε-
άν διαθέτουμε τελικά, εκμεταλλεύ-
σιμες ποσότητες φυσικού αερίου». 

Έχει τη σημασία του να σημει-
ωθεί ότι η Αλ. Σδούκου υπήρξε
στενότατη συνεργάτιδα του Γ.
Μανιάτη (διευθύντρια του γρα-
φείου του ως υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Κλιματικής Αλλαγής,
ενώ είχε επιμεληθεί και το βιβλίο
του πρώην υπουργού «Μεταρρυθ-
μίσεις και προοδευτικός πατριωτι-
σμός») και γνωρίζει και για τις ώ-
ριμες μελέτες του 2014. 

Και μια και ο λόγος για τον
Γιάνν Μανιάτη αξίζει να υπο-
γραμμιστεί ότι εδώ και μέρες το
κυβερνητικό επικοινωνιακό επι-
τελείο διέρρεε ότι λίαν συντόμως
θα υπάρξει αξιοποίηση του πρώ-
ην υπουργού του ΠΑΣΟΚ, ειδικά
τώρα που βγαίνουν από το συρ-
τάρι οι ώριμες μελέτες για τα οι-
κόπεδα που μπορούν να διεξα-
χθούν έρευνες. Και με βάση αυτό
που ανακοινώθηκε οι μελέτες θα
παραμείνουν στα συρτάρια και θα
περιμένουν νέες μελέτες για το ε-
άν αξίζει η Ελλάδα να ασχοληθεί
με τα συγκεκριμένες έρευνες. 

Ο ίδιος ο κ. Μανιάτης επέδει-
ξε, πάντως, πολιτικό πολιτισμό
και σε δήλωση του θεώρησε πως
«οι δηλώσεις του κ. Μητσοτάκη θε-
ωρούνται ως ένα ενθαρρυντικό βήμα
προς τη σωστή κατεύθυνση για την
υλοποίηση της Εθνικής Ενεργειακής
Στρατηγικής, που διαμορφώσαμε
την περίοδο 2010-2014. Έχω ανα-
φερθεί πολλές φορές στις προοπτι-

κές εθνικής και πανευρωπαϊκής α-
ξιοποίησης των πλούσιων δυνητικών
ελληνικών κοιτασμάτων σε Ιόνιο και
νότια Κρήτης (εκτιμώμενης αξίας
250 δις ευρώ), καθώς και των αγω-
γών και υποδομών φυσικού αερίου
TAP, EastMed, IGB, FSRU, που α-
πό το 2013 έχουμε εντάξει για χρη-
ματοδότηση στα έργα Κοινού Ευρω-
παϊκού Ενδιαφέροντος – PCIs».

Σύμφωνα πάντα με τον πρώην
υπουργό Ενέργειας «αυτές οι δυ-
νατότητες, επιτρέπουν στη χώρα να
τροφοδοτήσει την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση με το περίπου 20% της συνολι-
κής ποσότητας φυσικού αερίου που
εισάγει από τη Ρωσία, γεγονός που
αποτελεί ένα σπουδαίο διπλωματι-
κό – γεωπολιτικό όπλο στη φαρέτρα
της χώρας..»

Το πολιτικό παρασκήνιο λέει
ότι δεν είναι λίγοι αυτοί από ό-
λους τους πολιτικούς χώρους
που περιμένουν την πρώτη δη-
μόσια παρέμβαση του Γιάννη
Μανιάτη στο αυριανό προσυνέ-
δριο του ΚΙΝΑΛ στην Κοζάνη. Ε-
κεί το ΚΙΝΑΛ διενεργεί συζήτη-
ση για την ενεργειακή κρίση και
το «ράλι» ανατιμήσεων που ψαλι-

δίζει το εισόδημα νοικοκυριών
και επιχειρήσεων. Εκεί ο Γιάν-
νης Μανιάτης θα καταθέσει τις
απόψεις του μαζί με το Νίκο Αν-
δρουλάκη, τον Βλάση Οικονό-
μου (Διευθυντής Ινστιτούτου Ευ-
ρωπαϊκής και Κλιματικής Πολι-
τικής), τον Χάρη Δούκα (τομε-
άρχης Ενέργειας του ΠΑΣΟΚ/ΚΙ-
ΝΑΛ -Αν. Καθηγητής ΕΜΠ και
μέλος της επιτροπής Προγράμμα-
τος του Παγκοσμίου Συμβουλίου
Ενέργειας) και άλλους.

Χρειάζεται μακρο-
πρόθεσμη πολιτική
Πάντως τις ανακοινώσεις Μη-
τσοτάκη δύο έμπειροι επιστήμο-
νες με εξειδίκευση σε θέματα ε-
νέργειας τις χαρακτήρισαν ως άλ-
μα στην φθορά, με άρθρο τους
που δημοσιεύτηκε στην Καθημε-
ρινή. Ο Νικόλαος Φαραντού-
ρης (καθηγητής της Ευρωπαϊκής
Έδρας Jean Monnet στο Δίκαιο
Ενέργειας στο Πανεπιστήμιο Πει-
ραιώς και σύμβουλος του Αλέξη
Τσίπρα) και ο Χάρης Δούκας
(αν. καθηγητής Ενεργειακής και
Περιβαλλοντικής Πολιτικής στο

ΕΜΠ, τομεάρχης Ενέργειας του
ΚΙΝΑΛ και σύμβουλος του Νί-
κου Ανδρουλάκης μεταξύ άλ-
λων έγραψαν: 

«Κάνε άλμα πιο γρήγορο από τη
φθορά, λέγει ο ποιητής. Κι ίσως ήρ-
θε η ώρα για τούτο το άλμα στη χώ-
ρα μας με τον επανασχεδιασμό της
ελληνικής ενεργειακής πολιτικής για
τις επόμενες γενιές.

Η ενεργειακή πολιτική δεν μπο-
ρεί να χαράζεται με ορίζοντα τριε-
τίας, ούτε να γίνεται με όρους επι-
κοινωνιακούς, ούτε με βάση τις οι-
κονομικές και πολιτικές συγκυρίες
της στιγμής. Ασφαλώς οι επιμέρους
στόχοι μπορούν να προσαρμόζο-
νται, να διαφοροποιούνται ή ακόμη
και να αναθεωρούνται, χωρίς όμως
να κλονίζονται οι σταθερές που τους
συγκροτούν. Οι κυρίαρχοι μακρο-
πρόθεσμοι στόχοι προς μια νέα προ-
οδευτική ενεργειακή πολιτική συνο-
ψίζονται στο τρίπτυχο:

α) Ενεργειακή ασφάλεια. β) Πρά-
σινη Μετάβαση. γ) Συμπεριληπτι-
κότητα. Παντού. Και στην ενέργεια.
Δεν νοείται επιτυχής πράσινη ενερ-
γειακή μετάβαση αν δεν είναι δί-
καιη». 



Τουρκική ενεργειακή 
«κρουαζιέρα» στην 
ανατολική Μεσόγειο
Πλώρη για νέες προκλήσεις στην
ανατολική Μεσόγειο βάζει η
Τουρκία, καθώς όπως ανακοινώ-
θηκε από τουρκικό υπουργείο Ε-
θνικής Άμυνας, οι γείτονες βγά-
ζουν για… σουλάτσο στην περιο-
χή το ερευνητικό σκάφος «Τσε-
σμέ».

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Η
είδηση φιγουράρει εδώ και
μερικά 24ωρα στους επίση-
μους λογαριασμούς που δια-
τηρεί η Άγκυρα στα social
media και σύμφωνα με αυ-

τήν μέχρι τις 21 Απριλίου θα συνεχίσει
αυτό που οι Τούρκοι τιτλοφορούν ως «Με-
λέτες Υδρογραφικής Έρευνας και Ενημέ-
ρωσης - Απογραφής Ναυαγίων». 

Περισσότερες λεπτομέρειες για το πε-
ριεχόμενο αυτών των ερευνών ή για τα α-
κριβή θαλάσσια οικόπεδα που θα σκανά-
ρει το τουρκικό ερευνητικό σκάφος δεν εί-
χαν γίνει γνωστές, τουλάχιστον μέχρι την
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές. Εί-
ναι, πάντως, σχεδόν βέβαιο ότι ο από-
πλους του «Τσεσμέ» σχετίζεται με τα ενερ-
γειακά όνειρα της Τουρκίας στην περιοχή

της ανατολικής Μεσογείου. Μάλιστα η κί-
νηση αυτή μοιάζει σαν να είχε προαναγ-
γελθεί από την προηγούμενη εβδομάδα ό-
ταν ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας,
Φατίχ Ντονμέζ, είχε κάνει λόγο για σημα-
ντικές εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο
σχετικά με το φυσικό αέριο.

«Τις επόμενες μέρες, πρώτα ο Θεός, θα υ-
πάρξουν σημαντικές εξελίξεις στην Ανατολική
Μεσόγειο σχετικά με το φυσικό αέριο» είχε
πει χαρακτηριστικά ο Ντονμέζ σε δήλω-

σή του που «έπαιξε» πολύ στα τουρκικά η-
λεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ.

«Η χώρα- κλειδί 
είναι η Τουρκία»
Στις ίδιες δηλώσεις του ο Ντονμέζ επικα-
λέστηκε την προ τριετίας «έξοδο» του τουρ-
κικού σκάφους γεωτρήσεων «Γιαβούζ», θυ-
μίζοντας την πάγια τοποθέτηση της Άγκυ-
ρας ότι «για τα σχέδια της περιοχής «η χώρα-
κλειδί είναι η Τουρκία».

Σύμφωνα, πάντα, με τον Τούρκο υ-
πουργό Ενέργειας, η χώρα του «πάντα με ε-
ποικοδομητική στάση» θα προχωρήσει «με
τη νοοτροπία που ευνοεί τα συμφέροντα και
τα δικαιώματα όλων των πλευρών». «Στο πλαί-
σιο αυτό» κατέληξε ο Ντονμέζ «μπορούμε να
μετατρέψουμε και την ανατολική Μεσόγειο σε
προορισμό ασφαλούς ενεργειακού εφοδια-
σμού».

Το τι προκλήσεις θα «γεννήσει» αυτή η
ιστορία θα φανεί στο πεδίο. Αλλά επειδή
οι δηλώσεις του Φατίχ Ντονμέζ έγιναν
στο πλαίσιο ομιλίας του στην τελετή απο-
χαιρετισμού τού γεωτρύπανου «Γιαβούζ»
(σ.σ. θα μεταφέρει τα αποθέματα φυσικού
αερίου της Μαύρης Θάλασσας στην ξηρά)
η… προϊστορία λέει ότι τον Ιούλιο του
2019 το «Γιαβούζ» ξεκίνησε από τα τουρ-
κικά παράλια, με την Άγκυρα να διακη-
ρύττει ότι τα τουρκικά τρυπάνια θα ποντι-
στούν και θα επιχειρήσουν γεώτρηση στη
θαλάσσια περιοχή βορειοδυτικά της Κύ-
πρου, στα ανοιχτά της χερσονήσου της
Καρπασίας.

«Το Γιαβούζ είναι έτοιμο να παρουσιάσει
στο έθνος μας τους υπόγειους πόρους» έλεγαν
τότε οι τουρκικές αρχές και από τον Ιούλι-
ου του ’19 που ξεκίνησε εκείνη η φρενίτι-
δα τελείωσε τον Οκτώβριο της ίδιας χρο-
νιάς, όταν το τουρκικό γεωτρύπανο σάλ-
παρε από την κυπριακή ΑΟΖ και επέστρε-
ψε στην Τουρκία. 

Λέγεται, μάλιστα, ότι αυτό δεν θα είχε
συμβεί, δηλαδή το «Γιαβούζ» δεν θα είχε
βάλει την… όπισθεν, αν η τότε καγκελά-
ριος της Γερμανίας, Άνγκελα Μέρκελ, δεν
είχε ασκήσει τις δέουσες πιέσεις στον
Τούρκο πρόεδρο Ρετζεπ Ταγίπ Ερντογάν,
προκειμένου να αποκλιμακωθεί η ένταση
που σιγόβραζε στην περιοχή. Χαρακτηρι-
στικό του διπλωματικού παιχνιδιού που
παίχτηκε στο τρίγωνο Βερολίνο-Άγκυρα-
Λευκωσία είναι ότι σύμφωνα με τα κυ-
πριακά ΜΜΕ η «Σιδηρά Κυρία» είχε πο-
λύωρες συζητήσεις στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο με τον Πρόεδρο της Κύπρου, Νί-
κο Αναστασιάδη, ζητώντας του να μην ε-
πιμένει στο θέμα των κυρώσεων έναντι της
Τουρκίας υποσχόμενη παράλληλα ότι θα
υποχωρήσει η Άγκυρα.

Σημειωτέον ότι την ίδια περίοδο είχαν
βγει για κρουαζιέρα στην κυπριακή ΑΟΖ
και τα ερευνητικά σκάφη Oruc Reis και
Barbaros.
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• Η Άγκυρα «βγάζει» για έρευνες μέχρι τις 21 Απριλίου το ερευνητικό 
«Τσεσμέ»   • Το déjà vu του 2019 με το γεωτρύπανο «Γιαβούζ»

Το τουρκικό
ερευνητικό
σκάφος 
TCG ÇEŞME 

Το τουρκικό
σκάφος
γεωτρήσεων
«Γιαβούζ»

Ο χάρτης των τουρκικών γεωτρήσεων
του 2019 όπως αυτές αποτυπώνονταν
στα ΜΜΕ της γείτονος  
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Για νέα αρχή και για πο-
λιτική αλλαγή κάνουν
λόγο όλοι στην Κουμουν-
δούρου για το συνέδριο
που ξεκίνησε την Πέμπτη
με ομιλία του Αλέξη Τσί-
πρα και ολοκληρώνεται
αύριο το απόγευμα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
να συνέδριο, όπου οι
μετέχοντες βρίσκονται
σε νιρβάνα και έχουν
ονειρώξεις επιστρο-
φής στην εξουσία, α-

γνοώντας πως η παρουσία του
Ζόραν Ζάεφ, του πρώην πρω-
θυπουργού των Σκοπίων, στέλ-
νει ακόμη πιο χαμηλά τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην Βόρεια Ελλάδα προσφέ-
ροντας συγχωροχάρτι στη Νέα
Δημοκρατία από την οποία οι βο-
ρειοελλαδίτες ανέμεναν καλυτέ-
ρευση των όρων της συμφωνίας.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί
ότι από τον ΣΥΡΙΖΑ εδώ και ημέ-
ρες έκαναν ενέσεις αισιοδοξίας
προς τον κόσμο τους, ότι με το
Συνέδριο του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης θα ξεκι-
νήσει η ανατροπή και η επιστρο-
φή του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία.
Φυσικά οι μετέχοντες στο Συνέ-
δριο δεν χρειάζονται ενέσεις αι-
σιοδοξίας. Χειροκροτητές του αρ-
χηγού είναι, πήγαν για να αποθε-
ώσουν. Αρκετοί από αυτούς γνω-
ρίζουν από αριστερά όσο ο φά-
ντης το ρετσινόλαδο. Μεταγρα-
φές του Σπίρτζη και άλλων γενί-
τσαρων από το ΠΑΣΟΚ είναι που
έχουν έρθει γι’ αυτή την δουλειά.
Όχι να σκέφτονται, αλλά ως στρα-
τιωτάκια να ακολουθούν πιστά
τις οδηγίες του αρχηγού. 

Εξάλλου το Συνέδριο διεξάγε-
ται απλά για να μετατραπεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε ένα αρχηγικό κόμμα, ό-
που όποιος τολμήσει να αντιπα-
ρατεθεί στον ηγεμόνα θα τον τρώ-
ει το μαύρο σκοτάδι. Στην Κου-
μουνδούρου υποστηρίζουν πως
με τις αλλαγές του καταστατικού
και τις πολιτικές αποφάσεις που
θα υπερψηφιστούν αύριο Κυρια-
κή, το κόμμα θα περάσει σε μια
νέα εποχή. Η αλήθεια είναι ότι τα
κουκιά είναι με το μέρος του αρ-
χηγού, οπότε τους υπόλοιπους
θα τους φάει το μαύρο σκοτάδι. 

Γνωρίζουν 
από ανταρτοπόλεμο
Φυσικά οι της Ομπρέλας δεν
πρόκειται να το βάλουν κάτω. Και
δεν μιλάμε για τις ομιλίες στο Συ-
νέδριο. Αυτές σε κάποιες θα αρέ-
σουν, σε κάποιους άλλους όχι,
κάποιες θα χειροκροτηθούν, κά-
ποιες θα αποδοκιμαστούν. Τα
δύσκολα θα αρχίσουν από την
Δευτέρα, όταν οι παλιές καραβά-
νες του κόμματος, όπως οι Βού-

τσης, Φίλης, Σκουρλέτης και
σία, αλλά και οι «53+» υπό τον
Τσακαλώτο θα διαπιστώσουν ό-
τι το κόμμα που μεγάλωσαν και
ανδρώθηκαν έχει παραδοθεί σε
αποτυχημένα ΠΑΣΟΚια, όπως η
Μαριλίζα Ξεκογιαννακοπού-
λου και ο Γιάννης Ραγκούσης,
οι οποίοι αφού χρέωσαν και διέ-
λυσαν το ΠΑΣΟΚ ήρθαν να δεί-
ξουν ότι μπορούν να κάνουν το ί-
διο και στον ΣΥΡΙΖΑ. Και οι πα-
λιές καραβάνες της αριστεράς εί-
ναι ψημένες στον ανταρτοπόλε-
μο.

Η συγκυρία με την ενεργειακή
κρίση και την ακρίβεια που ταλα-
νίζει την κοινωνία είναι εξαιρετι-
κή για τον Αλέξη Τσίπρα που θε-
ωρεί ότι με την επίθεση κατά του
Κυριάκου Μητσοτάκη θα πετύ-
χει να ανεβάσει το ηθικό και των
μελών και των ψηφοφόρων που
βλέπουν το κόμμα τους να έχει
βαλτώσει στις δημοσκοπήσεις ε-
δώ και πάρα πολλούς μήνες. Φυ-
σικά ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να εξη-
γήσει για ποιον λόγο αν κι έχει
τόσο μεγάλη κοινοβουλευτική
δύναμη είναι ανύπαρκτος στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση, στον συν-
δικαλισμό. Ακόμη και στις μικρές
ηλικίες που υποτίθεται ότι είναι
η δύναμη του, όταν αυτοί οι νεο-
λαίοι καλούνται να ψηφίσουν
στις φοιτητικές εκλογές σε ΑΕΙ
και ΤΕΙ προτιμούν άλλες δυνά-
μεις και όχι τους περίεργους του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Και στον ΣΥΡΙΖΑ μπορούν να
το θεωρούν ως τεράστια επιτυχία
τους, αλλά συνολικά η κοινωνία
είναι εναντίον της συμφωνίας
των Πρεσπών. Εν τούτοις οι ΣΥ-
ΡΙΖΑιοι επιμένουν και μάλιστα
κάλεσαν τον πρώην πρωθυπουρ-
γό της Β. Μακεδονίας, Ζόραν
Ζάεφ στο συνέδριο, όπου αντάλ-
λαξε και σταυρωτά φιλιά με τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Μάλιστα έβαλαν τον Ζάεφ να
κάτσει δίπλα στο Νίκο Κοτζιά
(εκπροσωπούσε το ΠΡΑΤΤΩ). Ό-
πως γίνεται αντιληπτό αυτή η ει-
κόνα θα παίξει πολύ στην προε-
κλογική περίοδο.

Γκρίνια για το ΚΙΝΑΛ
Υποτίθεται ότι στο Συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ θα γίνονταν η πρόβα για
την Προοδευτική Διακυβέρνηση.
Όμως το μεν ΚΚΕ απαξίωσε να α-
ποστείλει εκπρόσωπο, ενώ το ΚΙ-
ΝΑΛ και το ΜέΡΑ25 προτίμησαν
να τους εκπροσωπήσουν οι εκ-
πρόσωποι Τύπου, ο Δημήτρης
Μάντζος και ο Μιχάλης Κριθα-
ρίδης, αντίστοιχα. Μάλιστα για
το γεγονός ότι υπήρξε τόσο χα-
μηλή εκπροσώπηση από το ΚΙ-
ΝΑΛ υπήρξε έντονη δυσαρέ-
σκεια και διαρροές στον φιλικό
προς τον ΣΥΡΙΖΑ Τύπο για «φο-
βική εκπροσώπηση του ΚΙΝΑΛ».

Η αλήθεια είναι ότι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ περίμεναν ότι το ΚΙΝΑΛ θα
εκπροσωπείτο είτε από τον γραμ-
ματέα Μανώλη Χριστοδουλά-
κη, είτε από τον επικεφαλής της
Κ.Ο. Μιχάλη Κατρίνη, είτε από
τον Κώστα Σκανδαλίδη και
στην χειρότερη περίπτωση από
τον Ανδρέα Σπυρόπουλο, στε-
νό συνεργάτη του Νίκου Αν-
δρουλάκη. Κάποιοι συνεργάτες
του κ. Τσίπρα υποστήριζαν ότι
μπορεί να κάνει την έκπληξη και
να παραστεί ο ίδιος ο Νίκος Αν-

δρουλάκη, ενθυμούμενοι τι εί-
χε πράξει ο πολιτικός του μέντο-
ρας ο Κώστας Σημίτης το 1996,
ο οποίος αν και πρωθυπουργός
είχε παραστεί και μιλήσει στο συ-
νέδριο του τότε Συνασπισμού. Η
διαφορά ήταν ότι ο Σημίτης ή-
ταν ένας παντοδύναμος πρωθυ-
πουργός και ο ΣΥΝ εκτός Βου-
λής. Από πλευράς του κυβερνώ-
ντος κόμματος την εκπροσώπη-
ση ανέλαβε ο γραμματέας της Πο-
λιτικής Επιτροπής Παύλος Μα-
ρινάκης. 

Τιμητικό προεδρείο
Να πούμε ότι το προεδρείο του
Συνεδρίου ήταν τιμητικό, καθώς

μετείχαν μέχρι και ηθοποιοί, ε-
νώ υπήρχε και μία άδεια καρέ-
κλα αφιερωμένη στον προσφά-
τως αποδημήσαντα Μίμη Δα-
ρειώτη.

Αναλυτικά το προεδρείο α-
παρτίζουν οι Γεωργία Μακρά-
κου (Μαθήτρια, μέλος του μαθη-
τικού της Νεολαίας), Αρίμπα
Νουρ (Μαθήτρια Γ΄ Λυκείου, μέ-
λος πακιστανικής κοινότητας Ελ-
λάδας), Στέλλα Μπελιά (Πρόε-
δρος των οικογενειών Ουράνιο
Τόξο), Βασίλης Μανωλάκος
(Συνδικαλιστής στην Cosco),
Σταυρούλα Παπαδημητρίου
(Συνδικαλίστρια της ΑΔΕΔΥ),
Νίκος Μανιός (Αγωνιστής του
αντιδικτατορικού αγώνα , πρώην
βουλευτής), Ζωή Ξενάκη (Αγω-
νίστρια του αντιδικτατορικού α-
γώνα), Θανάσης Παγώνης
(πρώην εξόριστος, πρώην μέλος
της ΕΔΑ), Μαριάννα Τουμασά-
του (ηθοποιός), Τάνια Τσανα-
κλίδου (τραγουδίστρια), Πέτρος
Δαμιανός (Δάσκαλος-στο σχο-
λείο φυλακών ανηλίκων Αυλώ-
να), Βιβή Λυγερού (Φοιτήτρια
Πολιτικής Επιστήμης & Ιστορίας
Παντείου Πανεπιστημίου), Δή-
μητρα Γκασούκα (Μέλος του Τμή-
ματος Αναπηρικής Πολιτικής του
ΣΥΡΙΖΑ), Γιώργος Φυσάκης (Ι-
στορικός), Μουσταφά Ουφούκ
(υποψήφια Ευρωβουλευτής ΣΥ-
ΡΙΖΑ) Αριστείδης Μανωλάκος
(Συνταξιούχος Δημοσιογράφος,
πρώην Πρόεδρος ΕΣΗΕΑ), Βλά-
σης Τσόγκας (Αγρότης στην Κο-
ρινθία, υποψήφιος Ευρωβου-
λευτής), Μαρία Καμμά (Δήμαρ-
χος Τήλου), Αντώνης Κοτσα-
κάς (πρώην υπουργός ΠΑΣΟΚ),
Νατάσα Θεοδωρακοπούλου
(Αντιπρόεδρος του Κόμματος της
Ευρωπαϊκής Αριστεράς), Γιάν-
νης Δραγάσακης (πρώην αντι-
πρόεδρος κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ),
Νίκος Φωτόπουλος (πρώην της
ΓΕΝΟΠ), Θάνος Βασιλόπου-
λος (Αναπληρωτής οργανωτικός
Γραμματέας ΓΣΕΕ ) και Φώτης
Προβατάς (πρώην Αντιδήμαρ-
χος Αθηναίων με τον Γιώργο
Καμίνη). 

• Παρά το γεγονός ότι στην Βόρεια Ελλάδα ο ΣΥΡΙΖΑ είναι χαμηλά εν τούτοις 
η αξιωματική αντιπολίτευση συνεχίζει να τους θυμίζει τη Συμφωνία των Πρεσπών

Οι αγκαλιές με τον
Ζάεφ καίνε τον Αλέξη

Εκπροσώπηση
δίχως μεγάλα

ονόματα από ΚΙΝΑΛ
και ΜέΡΑ 25 στο
Συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ το ΚΚΕ
απαξίωσε συνολικά
την εκδήλωση



Φρεσκοεκλεγμένος πρωθυπουρ-
γός ήταν το καλοκαίρι του 2019
ο Κυριάκος Μητσοτάκης όταν
γεννιόταν μία… φρέσκια κόντρα
με τον ΣΥΡΙΖΑ, η πρώτη της κυ-
βερνώσας Νέας Δημοκρατίας με
την αξιωματική αντιπολίτευσης.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

H
κόντρα που περιγράφεται
στον πρόλογο αφορούσε
τον αριθμό των εκκρεμών
συντάξεων, τον οποίο ο
πρώτος «γαλάζιος» υπουρ-

γός Εργασίας, Γιάννης Βρούτσης, αδυνα-
τούσε να υποδείξει με ακρίβεια πόσο υψη-
λός είναι. Αυτή η «αδυναμία» δεν εμπόδι-
σε, πάντως, τον Κυκλαδίτη υπουργό να εκ-
φράσει την εκτίμησή του ότι οι συνολικές
εκκρεμότητες σε κύριες ή επικουρικές συ-
ντάξεις που παρέλαβε ως προίκα από τη
συγκυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ξεπερ-
νούσαν τις 470.000, εκ των οποίων οι
65.000 ήταν οι συντάξεις χηρείας.

Αντίστοιχα, εκείνες οι δηλώσεις Βρού-
τση δεν εμπόδισαν, αντιθέτως πυροδότη-
σαν την οργή της Κουμουνδούρου, που…
στολίζοντας τον τότε υπουργό Εργασίας ως
«παραγωγό fake news» και «οπαδό της ι-
διωτικής ασφάλισης», έδωσε τα δικά της
νούμερα στη δημοσιότητα ισχυριζόμενη ό-
τι στις 21 Ιουνίου, δηλαδή λίγες ημέρες
πριν από τις εκλογές του Ιουλίου του 2019,
εκκρεμούσαν 48.839 κύριες συντάξεις,
42.357 επικουρικές και 15.984 εφάπαξ.

Σχεδόν τρία χρόνια έχουν περάσει από
εκείνους τους πολιτικούς διαξιφισμούς
τους οποίους ξαναβρίσκουμε σήμερα
μπροστά μας, μαζί φυσικά με το πρόβλη-
μα που δεν έχει λυθεί, αποκτώντας σοβα-
ρότερες διαστάσεις πέρα των αριθμητικών,
αν δηλαδή είναι 100 ή 400 χιλιάδες οι δι-
καιούχοι που περιμένουν στην ουρά για
να πληρωθούν. 

Καταρχάς το ζήτημα των εκκρεμών συ-
ντάξεων κουβαλά μία ιδιάζουσα ηθικο-κοι-
νωνική απαξία η οποία έχει να κάνει με το
γεγονός ότι ακόμη κι αν συζητούσαμε για
μόνο έναν απόμαχο της εργασίας, δεν μπο-
ρεί αυτός ο υποψήφιος συνταξιούχος να ε-
παιτεί το δικαίωμα που απορρέει από το ά-
θροισμα των εισφορών που κατέβαλε κατά
τη διάρκεια του εργασιακού βίου του. 

Κατά δεύτερον, δεν μπορεί η παραμέ-
νουσα σε μνημονιακή εποπτεία Ελλάδα να
αγνοεί για πολύ καιρό ακόμη τις «εντολές»
των εκπροσώπων των ευρωπαϊκών θε-
σμών-δανειστών, οι οποίοι θεωρούν ως
«κρυφό χρέος» τις εκκρεμείς συντάξεις το
οποίο απαρέγκλιτα πρέπει να… εξοφληθεί. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο πλαίσιο
της 14ης αξιολόγησης της ελληνικής οικο-
νομίας που ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε
την εβδομάδα 4-8 Απριλίου, οι εκκρεμείς
συντάξεις ήταν από τα πρώτα-πρώτα «κου-
τάκια» στον έλεγχο προόδου που κρατού-
σαν οι δανειστές. 

Βάσει των πιο πρόσφατων διαθέσιμων
στοιχείων από τον ΕΦΚΑ οι ληξιπρόθε-
σμες κύριες συντάξεις έχουν περιοριστεί
στις 77.000 από 133.000 που ήταν την α-
ντίστοιχη περίοδο του 2021, ενώ υπάρ-
χουν και περίπου 64.000 αιτήσεις συντα-
ξιοδότησης που κατατέθηκαν το τελευταίο

τρίμηνο επομένως δεν έχουν καταστεί λη-
ξιπρόθεσμες. Η ντιρεκτίβα των θεσμών
προς το ελληνικό υπουργείο Οικονομικών
ήταν ότι δίνοντας προτεραιότητα στις εκ-
κρεμείς συντάξεις, η Αθήνα θα πρέπει μέ-
χρι το τέλος του Ιουνίου να έχει εκκαθαρί-
σει τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημο-
σίου προς τους ιδιώτες.

Θυμίζεται ότι τα ίδια είχαν πει οι εκπρό-

σωποι των θεσμών και στον νυν υπουργό
Εργασίας, Κωστή Χατζηδάκη, πριν από
δύο αξιολογήσεις, με τον υπουργό να απα-
ντά τότε ότι η επίλυση του προβλήματος
των εκκρεμών συντάξεων δεν είναι για την
κυβέρνηση μία τυπική συμμόρφωση επί
μνημονιακής υποχρέωσης, αντιθέτως α-
ποτελεί κορυφαία προτεραιότητα για λό-
γους πολιτικούς και κυρίως κοινωνικούς.

Νέα «όπλα» στο τραπέζι 
Τις παραπάνω δηλώσεις καλείται να με-
τουσιώσει πλέον σε πράξη η κυβέρνηση
και το υπουργείο Εργασίας βγάζοντας από
τη φαρέτρα της τα «όπλα» της διαδικασίας
ταχείας απονομής σύνταξης (fast track συ-
ντάξεις) και των «συντάξεων εμπιστοσύ-
νης». Σε ό,τι αφορά τις συντάξεις fast
track, από την οδό Σταδίου εξηγούν κα-
ταρχάς ότι με σημείο εκκίνησης την υπο-
βολή της αίτησης συνταξιοδότησης από έ-
να πολίτη η πολιτεία θέτει ρητή προθεσμία
τριών μηνών εντός της οποίας πρέπει να
εκδοθεί η σύνταξη. 

Στον χρόνο αυτό, η υπηρεσία του ΕΦ-
ΚΑ πρέπει να ελέγξει το ασφαλιστικό ιστο-
ρικό του αιτούντος και να αποφασίσει, α-
φενός αν δικαιούται σύνταξη αφετέρου τι
ύψους θα είναι οι συνταξιοδοτικές απολα-
βές. Στην περίπτωση που εντός του προσ-
διορισμένου τριμήνου δεν καταστεί δυνατή
η ολοκλήρωση της διαδικασίας, τότε θα
δρομολογείται η έκδοση σύνταξης βάσει
των εξής δύο δεδομένων: 

α) του ασφαλιστικού ιστορικού του αι-
τούντος όπως αυτό είναι καταγεγραμμένο
στο ηλεκτρονικό σύστημα «ΑΤΛΑΣ» του
ΕΦΚΑ και 

β) των δηλώσεων και των στοιχείων
που έχουν υποβάλει οι ασφαλισμένοι με
την αίτησή τους για συνταξιοδότηση προ-
κειμένου να τεκμηριώσουν ότι έχουν πε-
ρισσότερο χρόνο από αυτόν που «βλέπει»
το σύστημα του ΕΦΚΑ. 

Αυτό σημαίνει ότι αν παρέλθει… άπρα-
γη η αρχική προθεσμία των 90 ημερών,  ο
ασφαλισμένος θα λαμβάνει τη σύνταξή του
χωρίς να περιμένει όπως συνέβαινε μέχρι
τώρα, καθώς η νέα φιλοσοφία επιβάλει
τον εκ των υστέρων έλεγχο των υποβλη-
θέντων στοιχείων και όχι την επαλήθευσή
τους πριν από την πράξη απονομής της σύ-
νταξης. Αναφορικά, τώρα, με τις «συντά-
ξεις εμπιστοσύνης» αυτές αφορούν στις
εκκρεμείς συντάξεις. Το μέτρο θα εφαρμο-
στεί για τις αιτήσεις συνταξιοδότησης που
έχουν υποβληθεί έως τις 31 Μαρτίου. Για
τις περιπτώσεις αυτές, η σύνταξη θα εκδί-
δεται στη βάση των στοιχείων του ασφαλι-
στικού ιστορικού, όπως βρίσκεται πλέον
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ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ:

Το «κρυφό χρέος»
και τα όπλα για 
την «εξόφλησή» του 
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στο ηλεκτρονικό σύστημα «ΑΤΛΑΣ» και
των δηλώσεων των ασφαλισμένων για την
αναγνώριση επιπλέον χρόνου ασφάλισης
που θα γίνονται δεκτές, χωρίς να απαιτεί-
ται η προσκόμιση παραστατικών που τις
τεκμηριώνουν. Γι’ αυτό και η διαδικασία ε-
δώ θα είναι ακόμη ταχύτερη και θα στηρί-
ζεται στην εμπιστοσύνη του κράτους προς
τον ασφαλισμένο εξού και επωνυμία τους
«συντάξεις εμπιστοσύνης». Και σε αυτήν
την περίπτωση ο έλεγχος των προσκομι-
ζόμενων στοιχείων και δικαιολογητικών
θα γίνεται εκ των υστέρων. Και οι ασφαλι-
σμένοι είναι υποχρεωμένοι να διατηρή-
σουν φυσικά παραστατικά που τυχόν δεν
έχουν προσκομίσει στον ΕΦΚΑ για 10
χρόνια, προκειμένου να μπορούν να προ-
σκομιστούν κατά τη διάρκεια των ελέγχων.

Οι δικλείδες ασφαλείας 
για τις περιπτώσεις λαθών
αλλά και πλαστογραφιών 
Το πρώτο εύλογο ερώτημα που γεννάται εί-
ναι το πώς θα διευθετούνται τα προβλήμα-
τα που σίγουρα θα προκύψουν στη διαδι-
κασία έκδοσης μίας σύνταξης εξαιτίας ύ-
παρξης αποκλίσεων και λαθών ή στις πε-
ριπτώσεις όπου ο ασφαλιστικός χρόνος
που δηλώνεται από τον υποψήφιο συντα-
ξιούχο αποδειχθεί λιγότερος από τον
πραγματικό.

Σε αυτές τις περιπτώσεις το «πρωτόκολ-
λο» ορίζει ότι θα γίνεται ο σχετικός έλεγ-
χος και ο ΕΦΚΑ θα ενσωματώνει πλήρως
–για τις «συντάξεις εμπιστοσύνης»–  ή με-
ρικώς –για τις fast track συντάξεις– τις πα-
ρατηρήσεις του εν αναμονή συνταξιούχου.

Αν, τώρα, μετά από την έκδοση της σύ-
νταξης οι εκ των υστέρων οι έλεγχοι που
θα διενεργήσουν οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ
εντοπίσουν αποκλίσεις, θα ακολουθηθεί η
αντίστοιχη συμψηφιστική διαδικασία. Ε-
άν για παράδειγμα υπάρχει απόκλιση μι-
κρότερη των δύο ετών ανάμεσα στη δήλω-
ση και την πραγματική ασφάλιση, ο ασφα-
λισμένος θα έχει τη δυνατότητα να καλύ-
ψει τις εισφορές που λείπουν και να συνε-
χίσει να παίρνει τη σύνταξή του κανονικά.
Στις υπόλοιπες περιπτώσεις που ο συντα-
ξιούχος θα έχει εισπράξει μεγαλύτερη σύ-
νταξη από όση του αναλογούσε, τα επιπλέ-
ον χρήματα θα ανακτηθούν με τις σχετικές
διαδικασίες που προβλέπονται παγίως στο
Δημόσιο.

Σύμφωνα, πάντα, με την επίσημη ενη-

μέρωση από το υπουργείο Εργασίας, το σύ-
στημα διαθέτει δικλίδες ασφαλείας για να
αποτραπεί το ενδεχόμενο λαθών στον υ-
πολογισμό των συντάξεων, ενώ με βάσει
τη στατιστική από το σύνολο των αιτήσε-
ων συνταξιοδότησης μόνο στις μισές μπο-
ρεί να υπάρχει θέμα καθώς τουλάχιστον
στο 50% των περιπτώσεων οι υπολογι-
σμοί του ΕΦΚΑ και οι υπολογισμοί των εν
αναμονή συνταξιούχων αναφορικά με τον
χρόνο ασφάλισης ταυτίζονται. 

Επειδή, τέλος, δεν μπορούν να απο-
κλειστούν και εκείνοι οι ελαχιστότατοι ε-
πιτήδειοι που θα αποπειραθούν να συντα-
ξιοδοτηθούν προσκομίζοντας πλαστά στοι-
χεία, από την οδό Σταδίου υπογραμμίζουν
το προφανές. Ότι δηλαδή τους… κίβδη-
λους συνταξιούχους που εν προκειμένω
θα έχουν διαρρήξει και τη σχέση εμπιστο-
σύνης που επιδιώκει να χτίσει η πολιτεία,
τους περιμένει η τσιμπίδα του νόμου και η
αντίστοιχη ποινική αντιμετώπιση που προ-
βλέπει η Θέμιδα για όσους εξαπατούν τη
Δημόσια Διοίκηση. Σε κάθε περίπτωση, οι
ασφαλισμένοι θα καλούνται να τηρούν
διαθέσιμα για κάποιο χρονικό διάστημα ό-

λα τα αναγκαία παραστατικά, ούτως ώστε
να διευκολύνονται οι έλεγχοι από τις υπη-
ρεσίες του ΕΦΚΑ.

Τι θα γίνει με τις επικουρικές 
Μία άλλη κατηγορία συνταξιοδοτικών α-
πολαβών όπου παρατηρείται χρόνια…
χρονοκαθυστέρηση είναι αυτή των επι-
κουρικών συντάξεων, των εφάπαξ, καθώς
και των διεθνών συντάξεων. Ειδικότερα,
προκειμένου να επιταχυνθούν οι εν λόγω
διαδικασίες καθιερώνεται προθεσμία
τριών μηνών για την έκδοση επικουρικής
σύνταξης, η οποία ξεκινά με την έκδοση
της κύριας σύνταξης, καθώς και προθε-
σμία έξι μηνών για τη χορήγηση εφάπαξ,
με αφετηρία την ημερομηνία υποβολής του
σχετικού αιτήματος. Οι παραπάνω προθε-
σμίες περιλαμβανομένης και της τρίμηνης
προθεσμίας για την έκδοση κύριας σύντα-
ξης ΔΕΝ ισχύουν για διεθνείς συντάξεις,
καθώς όπως εξηγούν από το υπουργείο
Εργασίας οι συντάξεις αυτής της κατηγο-
ρίας εκδίδονται με τη συνδρομή και τη
συμμετοχή ασφαλιστικών φορέων άλλων
κρατών.

 Πώς η υιοθέτηση του μέτρου των «fast track συ-
ντάξεων» και των «συντάξεων εμπιστοσύνης»

θα μειώσουν τον αριθμό των υποψήφιων συνταξι-
ούχων που περιμένουν να πληρωθούν

Τα πολλά χρόνια που το θέμα των εκκρεμών συντάξεων
παραμένει… εκκρεμές –παρά τις υποσχέσεις των διαδο-
χικών πολιτικών ηγεσιών της χώρας ότι θα το λύσουν–

δημιουργούν τη δικαιολογημένη δυσπιστία των πολιτών ότι
και οι τωρινές κυβερνητικές εξαγγελίες δεν θα αλλάξουν θε-
αματικά το τοπίο. Εκεί που ποντάρουν στην οδό Σταδίου είναι
στο συνδυασμό της μεγέθυνσης των τεχνολογικών δυνατο-
τήτων του ΕΦΚΑ με την πολιτική απόφαση να εμπιστευτεί ε-
πιτέλους το κράτος τον υποψήφιο συνταξιούχο, ο οποίος
κρατείται για χρόνια όμηρος μιας αναποτελεσματικής διοί-
κησης.

Την αισιοδοξία της κυβέρνησης ότι το σχέδιό της για τη
μείωση του όγκου των εκκρεμών συντάξεων θα έχει εμφανή
αποτελέσματα ενισχύει, εξάλλου, το γεγονός ότι ο τωρινός
όγκος των συντάξεων που εκκρεμούν αφορούν στη συντρι-

πτική πλειοψηφία τους τη διετία 2020-2021, χρονιές που οι
αιτήσεις έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά.

Υπό αυτό το πρίσμα, η υιοθέτηση του μόνιμου θεσμού των
fast track συντάξεων που αφορά τους μελλοντικούς συντα-
ξιούχους και η εφαρμογή της «σύνταξης εμπιστοσύνης» που
αφορά το ξεστοκάρισμα των αιτημάτων συνταξιοδότησης
που συνωστίζονται από το παρελθόν στον ΕΦΚΑ, δημιουρ-
γούν την ισχυρή πεποίθηση θα αυξήσουν –με όχημα και την
τεχνολογία– την απονομή των συντάξεων.

Ως κατακλείδα ότι όλα θα πάνε κατ’ ευχήν, στο υπουργείο
Εργασίας κάνουν ειδική μνεία και στην εμπλοκή των πιστο-
ποιημένων δικηγόρων και λογιστών, που πρόσφατα έγινε
πράξη, σημειώνοντας ότι έχουν καταφύγει σε πιστοποιημέ-
νους επαγγελματίες δηλώνουν δημόσια ότι έβγαλαν τη σύ-
νταξή τους σε χρόνο ρεκόρ.

Αισιοδοξία ότι επιτέλους θα λυθεί το πρόβλημα 

Η υποκρισία της
αντιπολίτευσης

Όπως περιγράψαμε και στο
ξεκίνημα του ρεπορτάζ, το
πρόβλημα των εκκρεμών

συντάξεων συνεχίσει να αποτελεί
πεδίο σκληρής πολιτικής αντιπα-
ράθεσης μεταξύ Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ
το οποίο κορυφώθηκε κατά τη
διάρκεια της κοινοβουλευτικής συ-
ζήτησης για το νομοσχέδιο 
«Δουλειές Ξανά» του υπουργείου
Εργασίας που μεταξύ άλλων περι-
λαμβάνει και τροπολογία για την
επιτάχυνση απονομής και 
των εκκρεμών και των μελλοντι-
κών συντάξεων. 
Η γραμμή της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης ήταν και παραμένει ότι ο
αριθμός των εκκρεμών συντάξεων
έχει τριπλασιαστεί στα χρόνια της
«γαλάζιας» διακυβέρνησης, ενώ το
νομοθέτημα Χατζηδάκη παρουσιά-
ζεται περίπου ως έγκλημα καθο-
σιώσεως εναντίον των δικαιωμά-
των των εργαζομένων 
και των συνταξιούχων.
Από το υπουργείο Εργασίας, βέ-
βαια, δεν αφήνουν κάτω το γάντι
και το «επιστρέφουν» στην Κου-
μουνδούρου με κάθε ευκαιρία. 
Προ μηνός λ.χ. και έπειτα από μία
συνάντηση του Αλέξη Τσίπρα με
συνταξιούχους, στην οποία ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ξεδίπλωσε το
γνωστό αφήγημα, ο Κ. Χατζηδάκης
αντέτεινε ότι την περίοδο 2019 –
2021 οι αποφάσεις για έκδοση συ-
ντάξεων αυξήθηκαν κατά 83%. 
Σε εκείνη την τοποθέτηση του υ-
πουργός Εργασίας είχε, εξάλλου,
θυμίσει ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ 
ήταν αυτή που με τον νόμο 
Κατρούγκαλου προχώρησε σε 17
αλλεπάλληλες μειώσεις για τους
συνταξιούχους και άφησε φεύγο-
ντας πάνω από 1.050.000 
ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές
εκκρεμότητες.  
Όσο για τη μάχη των συνθημάτων
στην οποία επιδόθηκαν μεσοβδό-
μαδα οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στο
κοινοβούλιο, από το υπουργείο
Εργασίας αναρωτήθηκαν 
το εύλογο. 
Ότι δηλαδή, αφού το νομοσχέδιο
«Δουλειές Ξανά» επιφέρει τόση
«καταστροφή», γιατί η τροπολογία
για τις fast track συντάξεις και τις
«συντάξεις εμπιστοσύνης» κατα-
ψηφίστηκε μόνο από 23 βουλευτές
της αντιπολίτευσης;  
Αυτός, άλλωστε, ήταν ο στόχος της
κυβέρνησης με την επιμονή της να
διεξαχθούν ονομαστικές ψηφοφο-
ρίες για τα κρίσιμα άρθρα του «επί-
δικου» νομοσχεδίου. 
Για «να αποκαλυφθεί η υποκρισία
της αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα
του ΣΥΡΙΖΑ» όπως λένε στο υπουρ-
γείο Εργασίας. Και τουλάχιστον εκ
του αποτελέσματος, αυτό έγινε…



Τ
ο δημοσίευμα της εφη-
μερίδας DOCUMENTO
την περασμένη Κυριακή
είχε πολλά και αξιοπρό-

σεκτα στοιχεία τα οποία όμως -ό-
πως και κάθε δημοσίευμα- μπαί-
νουν στην κρίση των αναγνω-
στών και όχι μόνο.

Αρχικά, το σχετικό ρεπορτάζ
που αφορούσε την υπόθεση
NOVARTIS και την καταγεγραμ-
μένη – σύμφωνα με τον εκδότη-
συνομιλία του με τον μάρτυρα
Νίκο Μανιαδάκη, καθώς επί-
σης και την άποψή του ότι το ρε-
πορτάζ εμπεριέχει νέα στοιχεία
ώστε να ανοίξει εκ νέου ο φάκε-
λος της NOVARTIS. Τις επόμε-
νες μέρες, σύμφωνα με ανακοί-
νωση του Κώστα Βαξεβάνη, κα-
τετέθη από τον ίδιο και τους συ-
νηγόρους του αίτημα εξαίρεσης
της ανακρίτριας του Πενταμελούς
Συμβουλίου του Αρείου Πάγου
για την NOVARTIS, Κωνσταντί-
νας Αλεβιζοπούλου για «μερο-
ληψία εκ μέρους της» με αιτιολογία
ότι δεν του έδινε άλλα χρονικά
περιθώρια για την απολογία του.

Όλα τα παραπάνω οδηγούν
σε συγκεκριμένα συμπερά-
σματα ακόμα κι έναν απλό α-
ναγνώστη.

Ας ξεκινήσουμε λοιπόν με τα
«νέα στοιχεία» για το εκ νέου ά-
νοιγμα της δικογραφίας κατά το
μέρος που αυτό έχει αρχειοθετη-
θεί.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΝΕΝΑ
ΝΕΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ
Το στικάκι που παρέδωσε ο Κ.
Βαξεβάνης με «ομολογία» του
μάρτυρα Ν. Μανιαδάκη ότι «α-
πειλείτο» από τον Κεντρικό Τρα-
πεζίτη Γιάννη Στουρνάρα, έχει
ήδη ερευνηθεί κι έχει τεθεί στο
αρχείο.

Πέραν όμως της αρχειοθέτη-
σης, ακόμη και για έναν πολίτη
με μόρφωση μέχρι το Δημοτικό
σχολείο, γεννάται η απορία πώς
είναι δυνατόν τα λεγόμενα του Ν.
Μανιαδάκη – ο ίδιος αρνείται τη
συνομιλία αυτή- να θεωρηθούν
ως νέο στοιχείο χωρίς να έχει πα-
ρουσιαστεί οποιαδήποτε απόδει-
ξη για τα λεγόμενα; 

Δηλαδή, εάν αύριο κάποιο ά-
τομο για δικούς του λόγους ανα-
φέρει χρηματισμούς για πχ. υ-
πουργούς, δικαστικούς, πολιτι-
κούς…  πώς είναι δυνατόν χωρίς
να διασταυρωθούν τα λεγόμενα
του «καταγγέλλοντος» να δημοσι-

εύονται τα ονόματα και οι φωτο-
γραφίες των παραπάνω σε πρω-
τοσέλιδο εφημερίδας;

Αν ίσχυε αυτή η διαδικα-
σία, τότε μικρά και μεγάλα
ΜΜΕ θα διεκδικούσαν αναί-
μακτα το βραβείο Πούλιτζερ…

Και για να κλείσουμε αυτό το
θέμα, έχουμε τη γνώμη ότι πέραν
κάποιας αύξησης των πωλήσεων
του DOCUMENTO, το δημοσί-
ευμα μάλλον θα έχει αρνητικές ε-
πιπτώσεις για τον εκδότη εάν η
αναφερόμενοι σε αυτό πολιτικοί
(Α. Σαμαράς, Γ. Στουρνάρας,
Ευάγ. Βενιζέλος, Α. Γεωργιά-
δης) κινηθούν ποινικά και αστι-
κά εναντίον του.

Και ας μην ξεχνάμε ότι ο Α-
ντώνης Σαμαράς έχει κάνει

σλόγκαν τη ρύση: «Θα τους πάω
μέχρι τέλους»

Εδώ να σημειώσουμε ότι το
αίτημα εξαίρεσης της κ. Αλε-
βιζοπούλου, έπρεπε ήδη να έ-
χει εξεταστεί από το Πενταμε-
λές Ανακριτικό Συμβούλιο, με
δεδομένο ότι η κ. Αλεβιζο-
πούλου συνταξιοδοτείται στις
30 Ιανουαρίου 2022,  δηλ. σε
περίπου δυόμιση μήνες. Σε
κάθε περίπτωση, δεν θέλουμε
να πιστέψουμε ότι ο Κ. Βαξε-
βάνης «παίζει καθυστέρηση» ώ-
στε η ανάκρισή του να περα-
τωθεί με άλλη ανακρίτρια που
θα πρέπει επίσης να οριστεί εκ
νέου από το Ανώτατο Δικαστι-
κού Συμβούλιο του Αρείου
Πάγου με κλήρωση. Επίσης,
μπορεί να ελπίζει και σε κά-
ποια διακυβέρνηση της χώ-
ρας με συμμετοχή του ΣΥΡΙΖΑ
και του ΚΙΝΑΛ, ώστε να υπάρ-
χουν και βουλευτές σαν τον
Παύλο Πολάκη, που έχουν να
πουν μια καλή κουβέντα για
αυτόν .

Βέβαια, τα επιχειρήματα της α-
νακρίτριας Αλεβιζοπούλου, ότι
τα καταγγελλόμενα από τον εκδό-

τη έχουν ήδη ερευνηθεί, ότι όλες
οι έρευνες έχουν γίνει την τελευ-
ταία τετραετία, ότι όλοι οι φάκε-
λοι που αφορούν πολιτικούς -
πλην ενός- έχουν αρχειοθετηθεί
και τέλος, κάποια από τα νέα
στοιχεία που επικαλέιται, υπάρ-
χουν ήδη σε άλλες δικογραφίες
που ερευνώνται , προδικάζουν ό-

τι το αίτημα εξαίρεσης θα απορ-
ριφθεί εκτός απροόπτου.

Άλλωστε, στην Ελλάδα όλα γί-
νονται… 

Κ. ΒΑΞΕΒΑΝΗΣ: 
«ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΜΟΥ
ΕΔΩΣΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
Η ΡΑΙΚΟΥ;»
Σε κάποιο σημείο του δημοσιεύμα-
τος της περασμένης Κυριακής, ο Κ.
Βαξεβάνης αναφέρει επί λέξει τα ε-
ξής:

«Τo DOCUMENTO είχε ξεκινή-
σει να κάνει αποκαλύψεις για τη
Novartis από τον Ιανουάριου του
2017. Στο φύλλο 8 (8 Ιανουρίου
2017) το πρώτο θέμα της εφημερί-
δας ήταν «Πρώην πρωθυπουργός
στο Novartis Gate».

- - - - - - - -  - - - -  - - - -  - - -  - -
«Η εφημερίδα με την ερευνητική

της ομάδα είχε έγκυρες και αδιαμ-
φισβήτητες πληροφορίες από τότε.
Μόνο που στην Εισαγγελέια Δια-
φθοράς δεν βρισκόταν η κατηγο-
ρουμένη Ελένη Τουλουπάκη, αλλά
η Ελένη Ράικου. Ποιος μας έδινε τις
πληροφορίες; Μήπως η Ράικου; Μα
τότε γιατί δεν είναι κατηγορούμενη
σήμερα για αυτό, όπως η Τουλουπά-
κη και οι συνάδελφοί της που είναι
και αυτοί κατηγορούμενοι;».

Με τα παραπάνω, ο εκδότης,
υπονοεί ότι η κ. Ράικου δεν ερεύ-
νησε την «καταγγελία» του αυτή.

Ξέχασε όμως να αναφέρει
την τοποθέτηση της κ. Ράικου
επί του θέματος αυτού, δεδο-
μένου ότι δεν είχε κανένα στοι-
χείο στα χέρια της για να ερευ-
νήσει τον «εμπλεκόμενο πρω-
θυπουργό» του DOCUMENTO,
σύμφωνα με το πρωτοσέλιδο
της 08/01/2017.

Η «Α» σήμερα παρουσιάζει
το από 29/12/2016, έγγραφο
του FBI μέσω της πρεσβείας
των Ηνωμένων Πολιτειών
στην Αθήνα, στο οποίο ΟΥΔΕΝ
όνομα πολιτικού αναγράφεται,
ώστε να ξεκινήσει έρευνα η κ.
Ράικου.
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ΥΠΟΘΕΣΗ NOVARTIS

Ο εμπλεκόμενος
πρωθυπουργός
και η κατάθεση
Κελέση μετά
από ένα έτος... 
• Η αίτηση εξαίρεσης της ανακρίτριας
Αλεβιζοπούλου με ανύπαρκτα νέα στοιχεία
και η λασπολογία για Πικραμμένο ένα χρόνο
μετά το πρωτοσέλιδο του DOCUMENTO

08/01/2017
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ΓΙΑΝΝΑ ΠΑΠΑΔΑΚΟΥ:
«ΝΑ ΕΡΕΥΝΗΣΕΙΣ
ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟ 
ΚΑΙ ΒΕΝΙΖΕΛΟ»
ΕΛΕΝΗ ΡΑΙΚΟΥ: 
«ΔΕΝ ΕΧΩ ΚΑΝΕΝΑ
ΣΤΟΙΧΕΙΟ» 
Σύμφωνα με κατάθεση της κ. Ράι-
κου, τον Φεβρουάριο του 2017, την
επισκέφθηκε η δημοσιογράφος,
Γιάννα Παπαδάκου και διεξήχθη ο
εξής διάλογος:

Παπαδάκου: «Τι στοιχεία έχει
για πολιτικούς; Γιατί τα κρύβεις; Για-
τί δεν προχωράς την υπόθεση;».

Ράικου: «Εγώ δεν έχω στοιχεία.
Πες μου εσύ τι γνωρίζεις για να
βρούμε τα στοιχεία».

Παπαδάκου: «Έχεις για Βενιζέ-
λο και για Πικραμμένο. Έχω στοι-
χεία ότι ο Βενιζέλος έχει offshore με
τον Παναγιωτάκη και παίρνει ο Βενι-
ζέλος λεφτά από τη Novartis για να
τα μοιράζουν αλλού, Μάλιστα, για

τον Πικραμμένο υπάρχει και ένα βί-
ντεο, το οποίο το έχω δει εγώ και το
έχει δει και ο Παπαγγελόπουλος. Στο
βίντεο αυτό φαίνεται καθαρά ότι
παίρνει χρήματα».

Όταν αποχώρησε από το γραφείο
της η Γ. Παπαδάκου τηλεφώνησε α-
μέσως στην Ε. Ράικου ο κ. Παπαγ-
γελόπουλος ο οποίος -κατά την κα-
τάθεση της εισαγγελέως Διαφθοράς-
της έλεγε τα ίδια.

Παπαγγελόπουλος: «Αφού έχεις
στοιχεία, γιατί δεν προχωράς;»

Ράικου: «Αφού δεν έχω στοιχεία».
Παπαγγελόπουλος: «Στείλε εσύ

τον φάκελο στη Δικαιοσύνη και τα
στοιχεία θα τα αναλάβουν άλλοι».

Ράικου: « Εγώ δεν είμαι αυτής
της σχολής».

Παπαγγελόπουλος: «Με αυτή
τη σχολή που είσαι, να δούμε αν θα
σου βγει σε καλό». 

Στη συνέχεια, η κυρία Ραίκου α-
νέφερε ότι παραιτήθηκε από τη θέ-
ση της για της είχαν «στήσει» κατα-
σκευασμένες κατηγορίες. Οι μάρτυ-
ρες κατηγορίας ήταν, όπως αναφέ-
ρει η κυρία Ράικου, «η άλλοτε ει-
σαγγελέας Τουλουπάκη, η οποία εί-
χε αναλάβει να εκτελέσει συμβόλαιο
ηθικής μου εξόντωσης, και άλλοτε η
φίλη της, πρόεδρος Πρωτοδικών, Η-
λιάνα Ζαμανίκα». 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η κ. Παπαδά-
κου, αρνείται ότι διεξήχθη συνο-
μιλία αυτής της μορφής και το θέ-
μα πλέον αναμένεται να λυθεί στα
δικαστήρια 

Κ. ΒΑΞΕΒΑΝΗΣ: 
«ΤΟΤΕ ΗΤΑΝ Η ΡΑΙΚΟΥ,
ΟΧΙ Η ΤΟΥΛΟΥΠΑΚΗ» 
Εκεί όμως που «καρφώνεται» ο εκ-
δότης του DOCUMENTO είναι
στη φράση του δημοσιεύματος
της περασμένης Κυριακής ότι
«…βλέπετε ότι η Εισαγγελέας Δια-
φθοράς ήταν η Ελένη Ράικου και
όχι η Ελένη Τουλουπάκη». Επει-
δή προφανώς, η Ελένη Ράικου,
αφού δεν είχε κανένα στοιχείο
σχετικό με χρηματισμό του Πα-
ναγιώτη Πικραμμένου – πρω-
θυπουργού για 20-25 μέρες το
2012- ούτε για την ύπαρξη εται-
ρείας συμφερόντων του Βασίλη
Παναγιωτάκη (ιδιοκτήτη του τη-
λεοπτικού σταθμού Action 24)
και του Ευάγγελου Βενιζέλου,
χρειάστηκε ένα δημοσίευμα του
DOCUMENTO -πάλι του
DOCUMENTΟ- για δήθεν κά-
ποια «παράλειψη» της Ελένης
Ράικου στην ποινική διαδικασία
που αφορούσε τον επιχειρημα-
τία Θωμά Λιακουνάκο και ή-
ταν απολύτως συκοφαντικό, τό-
σο που ώθησε την κ. Ράικου σε
παραίτηση λόγω ευθιξίας.

Η λύση όμως ήταν έτοιμη!!!
Μια εισαγγελέας Πρωτοδικών ο-
νόματι Ελένη Τουλουπάκη,
που μόλις τον Φεβρουάριο του
2017, είχε προαχθεί σε αντιει-
σαγγελέα Εφετών, στις 29 Μαρ-
τίου του 2017 μέσω του τότε πα-
ντοδύναμου αναπληρωτή υπουρ-
γού Δικαιοσύνης για θέματα Δια-
φθοράς, Δημήτρη Παπαγγελό-
πουλου, χωρίς ακόμα να έχει εγ-
γραφεί στο δυναμικό των εισαγ-
γελέων του Εφετείου Αθηνών –

ενεγράφη στις 21 Απριλίου
2017 – χωρίς καμία εμπειρία ε-
φετειακής μορφής, κατέλαβε τη
θέση της προϊσταμένης της Ει-
σαγγελίας Διαφθοράς…φυσικά
χωρίς καμία μεθόδευση.

Ο ΒΑΞΕΒΑΝΗΣ ΗΞΕΡΕ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΕΝΑΡΗ 
ΤΙ ΘΑ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙ 
Ο ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΟΣ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ… 
ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΗ!
Το δημοσίευμα του DOCU -
MENTO, στις 08/01/2017 για
εμπλεκόμενο πρωθυπουργό στην
υπόθεση NOVARTIS, εμφανί-
στηκε για πρώτη φορά σε κατάθε-
ση ενώπιον των Εισαγγελέων
Διαφθοράς και της προστατευό-
μενης μάρτυρος, Κατερίνας Κε-
λέση, στις 29 Δεκεμβρίου
2017, δηλ. μετά από ένα χρόνο…
μείον οκτώ ημέρες !

Και εδώ τα ερωτηματικά
για τον Κ. Βαξεβάνη
είναι μεγάλα: 
Αφού γνώριζε τα περί χρηματι-
σμού του Παναγιώτη Πικραμ-
μένου – ανύπαρκτη κατηγορία
για την οποία ο σημερινός αντι-
πρόεδρος της Κυβέρνησης δά-
κρυσε στη Βουλή και βεβαίως η
λασπολογία αυτή μπήκε στο αρ-
χείο- γιατί δεν προχώρησε ως
Έλληνας πολίτης και λάβρος για
την υπόθεση NOVARTIS,- χά-
ριν της οποίας την 1 Μαΐου
2017, μαγνητοφωνούσε κρυφά
τον Ν. Μανιαδάκη και στις 11
Νοεμβρίου 2017, τον απειλούσε
με δημοσίευμά του ότι «από μάρ-
τυρας θα γίνει κατηγορούμενος»-,
δεν ανέφερε στο «φίλο του» ανα-
πληρωτή υπουργό Δικαιοσύ-
νης, Δημ. Παπαγγελόπουλο
και στην επίσης «φίλη του», Ει-
σαγγελέα Διαφθοράς, Ελένη
Τουλουπάκη τις πληροφορίες
που είχε για τα παραπάνω; 

Όλες οι παραπάνω απορίες
και πολλές άλλες που αναφέραμε
σε προηγούμενο δημοσίευμά μας
στην έντυπη έκδοση της «Α», αλ-
λά και με ανάρτησή μας στον ι-
στότοπό μας iapopsi.gr, με τίτ-
λο «DOCUMENTO, χωρίς ντοκου-
μέντα», είναι αυτά που τον έχουν
οδηγήσει στη θέση του κατηγο-
ρούμενου για συνέργεια στο αδί-
κημα της κατάχρησης εξουσίας. 
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Ολόκληρο το
έγγραφο του FBI

βρίσκεται
αναρτημένο στην

ηλεκτρονική
έκδοση της «Α», 
www.iapopsi.gr 



Οι παρέες 
σε ταβέρνα 
στο Γαλαξίδι 

Μία παρέα κέντρισε το ενδιαφέ-
ρον στο 7ο Οικονομικό Φόρουμ
των Δελφών. Μιλάμε για την
παρέα της Πρόεδρου της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου. Από τους Δελφούς η
Πρόεδρος πήγε στο πανέμορφο
Γαλαξίδι όπου συνέφαγε μαζί με
τον Ευάγγε-
λο Βενιζέλο,
τον πρόεδρο
του Ελεγκτι-
κού Συνεδρί-
ου Ιωάννη
Σαρμά και τον
αντιπρόεδρο του ΣτΕ Μ. Πικρα-
μένο. Στην ίδια ταβέρνα βρέθηκε
και ο υπουργός Δικαιοσύνης Κώ-
στας Τσιάρας και ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης, όμως ήταν σε διαφορετι-
κές παρέες και απλά αντάλλαξαν
τυπικούς χαιρετισμούς.  Η κ. Σα-
κελλαροπούλου με την επιστροφή
στους Δελφούς παρακολούθησε τις
ομιλίες  Σαρμά, Πικραμένου, Γερα-
πετρίτη για τη Δικαιοσύνη και τις με-
ταρρυθμίσεις, ενώ έδειξε απορρο-
φημένη από την ανάλυση του Ευάγ-
γελου Βενιζέλου για την κρίση στην
Ουκρανία.

Με την τιμή που έχει πλέον ο οβελίας
στο τέλος βλέπω να σουβλίζω μπου-
τάκια. Όπως λέει και η παροιμία «από
το ολότελα καλή και η Παναγιώταινα»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Άδειασμα στον ΣΥΡΙΖΑ 
από την Κομισιόν 
για Παπαδάκου-Βαξεβάνη
Όταν δεν γνωρί-
ζεις τα κατατό-
πια, ή απλά τα
χρησιμοποιείς
κατά το δοκούν
μόνο για εσωτε-
ρικό εντυπωσια-
σμό στο τέλος
γίνεσαι ρεζίλι
των σκυλιών.
Παρά το γεγο-
νός ότι ο Δημή-
τρης Παπαδημούλης είναι χρόνια και ζαμάνια ευρωβουλευτής, εν τού-
τοις ακόμη ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τα πάει καλά με το τι ισχύει στους ευρωπαϊκούς
θεσμούς. Έτσι εκτός του ότι κουβάλησαν την Τουλουπάκη για να μιλήσει
σε ευρωβουλευτές για την… αυταρχική κυβέρνηση Μητσοτάκη οι ΣΥΡΙ-
ΖΑιοι κατέθεσαν κι επερώτηση ισχυριζόμενοι ότι η Ελλάδα διώκει δη-
μοσιογράφους, δηλαδή την Παπαδάκου και τον Βαξεβάνη. 
Μάλιστα πριν ακόμη απαντήσει η Κομισιόν διέρρεαν στον αντιπολιτευτι-
κό Τύπο ότι οι Βρυξέλλες θα παρέμβουν και να τιμωρηθεί η Ελλάδα. Και
ήρθε η αρμόδια Επίτροπος της Κομισιόν, η Βέρα Γιούροβα που απάντη-
σε στην επερώτηση και γκρέμισε το αφήγημα περί πολιτικών διώξεων. Η
κ. Γιούροβα ξεκαθάρισε πως η Κομισιόν δεν αναμειγνύεται σε μεμονω-
μένες ποινικές, αστικές ή διοικητικές υποθέσεις ενώπιον εθνικών δικα-
στηρίων ή άλλων εθνικών Αρχών.
Οπότε η Παπαδάκου και ο Βαξεβάνης θα απολογηθούν και θα αντιμε-
τωπίσουν τις κακουργηματικές κατηγορίες που τους βαρύνουν από την
δίωξη, αν βεβαίως καταδικαστούν. Τζάμπα η προσπάθεια.

Ποιοι συμφωνούν
με τον Φραγκίσκο

Το έχω ξαναγράψει κι
άλλες φορές, ότι στους

προεδρικούς του ΣΥΡΙΖΑ
δεν άρεσε η αναφορά του
Φραγκίσκου Κουτεντάκη
(επικεφαλής του γραφεί-
ου Προϋπολογισμού στην
Βουλή), ο οποίος συμφώ-

νησε με
την οικο-

νομική πο-
λιτική της
κυβέρνη-
σης. Φυσι-
κά με τα ό-
σα ανέφε-

ρε και σε άρθρο του ο
Κουτεντάκης συμφωνούν
και ο Δραγασάκης και ο
Τσακαλώτος και αρκετοί
άλλοι που θεωρούν ότι οι
επιστήμονες δεν έχουν το

δικαίωμα να αερολο-
γούν.  

Στήριξη με άρθρο
Εντός των ερχόμενων η-
μερών θα μεταβεί στο Κο-
ρακοχώρι της Ηλείας για
να περάσει
τις διακο-

πές του
Πάσχα ο
πρώην
πρωθυ-
πουργός
Κώστας
Σημίτης με την σύζυγο

του Δάφνη. Εκεί θα υπο-
δεχθεί και κάποιους φί-
λους τους. Όμως, όπως

μου διαμήνυσαν πριν φύ-
γει θα παραδώσει ένα άρ-
θρο για την Σοσιαλδημο-
κρατία. Θα συμβουλεύει,
αλλά και θα στηρίζει το
Νίκο Ανδρουλάκη μέσω

του άρθρου.

Οικοδέσποινα 
σε δείπνα η Ντόρα

Όπως έμαθα το τελευταίο διάστημα πυκνώνουν οι συνα-
ντήσεις και τα δείπνα στελεχών και βουλευτών της Ν.Δ που
συζητούν εξαντλητικά το τι μπορεί να γίνει. Διότι όπως εί-
παμε το κύμα ακρίβειας έχει πλήξει τους πάντες. Και μάλι-
στα είναι το πρώτο θέμα συζήτησης που θέτουν αγωνιώ-
ντας οι απλοί ψηφοφόροι. Οπότε όλοι αντιλαμβάνονται ό-
τι οι «γαλάζιοι» βουλευτές χρειάζονται ένα πουσάρισμα για
να αντέξουν στην πίεση. Και η καλύτερη να το επιτύχει αυ-
τό είναι η Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία συχνά-πυκνά
είναι οικοδέσποινα τέτοιων δείπνων, όπου καλούνται βου-
λευτές όλων των τάσεων, όπως και υπουργοί. «Εκεί συζη-
τούνται τα πάντα και ο ατμός φεύγει ήρεμα από τον χύτρα», μου
έλεγε συνεργάτης της κ. Μπακογιάννη. Φυσικά ως παλιά
καραβάνα στην πολιτική η αδερφή του πρωθυπουργού
γνωρίζει πως μόνο με ενότητα μπορεί να αντιμετωπιστεί η
κατάσταση, η οποία είναι δύσκολη και μέχρι να αποφασι-
στεί παρέμβαση από την Ευρώπη όλα είναι ανοιχτά.
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Εκπέμπουν σε άλλο μήκος κύματος…
Δεν είναι όλα ρόδινα στο ΚΙΝΑΛ. Διότι αυτό προσπαθούν να
βγάλουν προς τα έξω στην Χαριλάου Τρικούπη. Υπάρχουν προ-
στριβές και μάλιστα σε επίπεδο κορυφής. Δηλαδή στην ομάδα
του προεδρικού καφέ. Ο Κατρίνης έχει υποπέσει σε κάποια φά-
ουλ και αυτό το έχει σχολιαστεί αρνητικά. Τώρα μεταξύ Ανδρου-
λάκη-Κατρίνη υποβόσκει μία κόντρα και για το νέο γραμματέα
της Νομαρχιακής Επιτροπής στην Ηλεία. Ο Αρχηγός προωθεί
τον Σταύρο Δανιηλίδη, ενώ ο Κατρίνης και λόγω εντοπιότητας,
προτιμά άλλον. Εκπέμπουν σε άλλο μήκος κύματος…

«Ματώνει» ο ΣΥΡΙΖΑ στην επαρχία
και το ΚΙΝΑΛ στην Αττική 
Από την Πέμπτη στον ΣΥΡΙΖΑ σφάζονται στο Συνέδριο του κόμματος. Λίγο-πολύ το γνωρί-
ζαμε και ήταν αυτό που λέμε αναμενόμενο. Φυσικά ο Αλέξης Τσίπρας ελπίζει ότι παρά τους
τσακωμούς το συνέδριο θα αποτελέσει την απαρχή για να έχει μία ανοδική πορεία το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Φυσικά θα πρέπει να πειστεί και η κοινωνία. Σε ό,τι α-
φορά την κόσμο ο Τσίπρας και οι συν αυτώ ποντάρουν περισσότερο στην δυσαρέσκεια
των πολιτών για την ακρίβεια, παρά στην θετική διάθεση που υπάρχει για κυβέρνηση υπό
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Με βάση και τα
στοιχεία των τελευταίων δημοσκοπήσε-
ων, όχι μόνο των πανελλήνιων, αλλά και
των τοπικών, περισσότερο τύχη έχει ο
ΣΥΡΙΖΑ με το υποδαυλίσει την δυσαρέ-
σκεια του κόσμου για τις συνεχείς ανατι-
μήσεις, παρά για να πείσει για το πρό-
γραμμα του. Σε πολλούς νομούς της Βο-
ρείου Ελλάδας είναι ακόμη ενεργό το α-
ντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο και οι ντόπιοι δεν έ-
χουν ακόμη χωνέψει την συμφωνία των
Πρεσπών. Κι όπως έμαθα υπάρχει έντονος προβληματισμός, καθώς υπάρχουν νομοί της Βο-
ρείου Ελλάδας, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ «ματώνει», που έλεγε και ο Μάκαρος ο Ψωμιάδης. Δεν είναι
μόνο τρίτος, πίσω και από το ΚΙΝΑΛ. Το χειρότερο μάλιστα δεν είναι ότι βρίσκεται πίσω, αλ-
λά ότι το ΚΙΝΑΛ σε κάποιες περιοχές έχει καβαλήσει το 20%. Γενικά στην περιφέρεια το ΚΙ-
ΝΑΛ τα πάει εξαιρετικά και όπως εκτιμούν οι πιο παλιές καραβάνες του χώρου με την επι-
στροφή του ονόματος ΠΑΣΟΚ στην προμετωπίδα, τότε θα υπάρξει και νέο πουσάρισμα.
Αλλά για να πούμε και του στραβού το δίκιο δεν είναι όλα ρόδινα για το ΚΙΝΑΛ και όλα μαύ-
ρα για τον ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχει και η Αττική που εξακολουθεί να αποτελεί την μαύρη τρύπα για
το Κίνημα Αλλαγής. Λες και δεν έχει αλλάξει τίποτα από τις προηγούμενες εκλογές. Του-
ναντίον ο ΣΥΡΙΖΑ διατηρεί τις δυνάμεις του στην Αττική, απλά δεν τις αυγατίζει.   

Δεν πουλάει ο Νάσος 
ως εκπρόσωπος Τύπου
Όλα έχουν μία αρχή κι ένα τέλος. Κάτι τέτοιο ισχύει και για
τον εκπρόσωπο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, το Νάσο Ηλιόπουλο.
Ναι μεν ο Αλέξης Τσίπρας μιλάει με τα καλύτερα λόγια για
τον συνεργάτη του, αλλά ταυτόχρονα αναγνωρίζει ότι η…
«βιτρίνα» του κόμματος δεν φέρνει
πελάτες. Δεν πείθει ο Ηλιόπουλος, ο
οποίος δεν έχει τον φρέσκο λόγο που
θέλει να ακούσει ένας απλός πολί-
της. Και όπως φαίνεται ο Νάσος έχει
σταματήσει να αρέσει ακόμη και στο
εσωτερικό του κόμματος. Το γεγονός
ότι εκλέχθηκε με χίλια ζόρια σύνε-
δρος του κόμματος ήταν ένα καμπα-
νάκι για τον Αλέξη Τσίπρα. Αλλά και
στην πορεία του ως επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης του Κώστα Μπακογιάννη στον Δήμο Αθήνας, οι πε-
ρισσότεροι πολίτες αναμένουν μία απόφαση του δημάρχου
και την αντίδραση του Γερουλάνου και δεν δίνουν ιδιαίτερη
σημασία στον Ηλιόπουλο

Η αντίδραση του Φίλη 
και οι απουσίες που δεν
πρόβλεψε η Γεροβασίλη
Το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι κάτι ενιαίο το γνωρίζουμε πολύ
καλά, καθώς από το 2010 και μετά που απέκτησε πρώτα
δημοσκοπική δύναμη και μετά πολιτική έχουμε ακούσει ότι
πιο θεοπάλαβο
μπορεί να φα-
νταστεί ο καθέ-
νας. Ακόμη και
στην ομιλία
του Ζελένσκι
αναδείχθηκαν
οι διαφορετι-
κές προσεγγί-
σεις. Όταν άρ-
χισαν να μιλούν οι μαχητές του τάγματος του Αζόφ ο Νίκος
Φίλης δίχως να ρωτήσει κανέναν, σηκώθηκε κι έφυγε από
την αίθουσα. Αρκετοί από τον ΣΥΡΙΖΑ εγκωμίασαν τον Φί-
λη για τα αντανακλαστικά του . Άλλοι (οι προεδρικοί) τον
κατηγόρησαν ότι επέλεξε μονήρη στάση. Όμως έμαθα ότι υ-
πάρχουν και πολλά παράπονα για την Όλγα Γεροβασίλη,
την Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, η οποία πιά-
στηκε στον ύπνο με τις πολλές απουσίες. Κάτι που έδωσε
λαβή σε κυβερνητικά σχόλια για «ίσες αποστάσεις».

Μήνυμα ότι υπάρχει και το αρχείο στην Χαριλάου Τρικούπη
Μόνο θετικά σχόλια απέσπασε εντός κι εκτός Χαριλάου Τρικούπη ο νέος εκπρόσωπος Τύπου του
ΚΙΝΑΛ, Δημήτρης Μάντζος, με τον τρόπο που έβαλε στην θέση του τον Παύλο Πολάκη. Και δεν εί-
ναι ότι ανάγκασε τον αψύ κρητικό να βάλει την ουρά στα σκέλια, αλλά ότι κατάφερε μέσα σε λίγες
γραμμές να θυμίσει και στους ΣΥΡΙΖΑιους ψηφοφόρους και στους ΠΑΣΟΚους που πλανεύτηκαν από
την Κουμουνδούρου τι καπνό φουμάρουν οι γενίτσαροι που μεταγράφηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ: «Λάθος ε-
ντύπωση έχετε κ. Πολάκη. Να σας φρεσκάρουμε τη μνήμη, λοιπόν. Υπουργοί στην κυβέρνηση συνεργασίας του
ΠΑΣΟΚ με την Ν.Δ. και τον Καρατζαφέρη ήταν οι σημερινοί συνοδοιπόροι σας στον ΣΥΡΙΖΑ Γιάννης Ραγκού-
σης, Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου και Θάνος Μωραΐτης. Μαθήματα προοδευτικότητας λοιπόν, αλλού». Και
αυτό που κάνει εντύπωση είναι για ποιο λόγο το ΚΙΝΑΛ επιδείκνυε τόσο καιρό τέτοιο πολιτικό πολι-
τισμό έναντι των πρώην στελεχών του, όταν τα ίδια δεν σέβονται την ιστορία του κόμματος και του ότι
στο ΠΑΣΟΚ οφείλουν την ύπαρξη τους στην πολιτική ζωή του τόπου. Διαφορετικά θα ήταν άγνω-
στοι στην πολυκατοικία του, όπως έλεγε και ο αείμνηστος Γιώργος Κατσιφάρας. Εκτός εάν στην Χα-
ριλάου Τρικούπη αποφάσισαν να παίξουν λίγο… βρώμικα, δηλαδή ότι τους έκαναν οι ΣΥΡΙΖΑιοι τα
δύσκολα χρόνια. Εξάλλου στην Χαριλάου Τρικούπη έχουν και πλούσιο αρχείο. Ίδωμεν…  



Ποια είναι η στρατηγική
που θα ακολουθήσει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης
μέχρι τις εκλογές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Κ
ανένας δεν πανη-
γύρισε νίκη σε ε-
κλογές δίχως να
θέσει ξεκάθαρα
διλήμματα στους

ψηφοφόρους. Μάλιστα τα διλλήμα-
τα πρέπει να γίνονται αντιληπτά ά-
μεσα και να μην τα αναζητεί ο άλ-
λος μέσα σε παρενθέσεις». Κάπως
έτσι οι παλιές καραβάνες της πο-
λιτικής εννοούσαν τις εκλογές και
πάνω εκεί στήνονταν τα προεκλο-
γικά αφηγήματα. Και μπορεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης να δη-
λώνει ένας μοντέρνος πολιτικός,
αλλά γνωρίζει ότι χωρίς διλήμ-
ματα δεν μπορεί να διεκδικήσει
τη νίκη και την αυτοδυναμία.  

Η διαφορά είναι ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δεν αποδέχε-
ται τις ιδεολογικές διαφορές και
τους διαχωρισμούς αριστερά-δε-
ξιά. Τις θεωρεί παρωχημένες κι
εκτός πραγματικότητας. Μάλιστα
επιχειρηματολογώντας σε αυτό ο
πρωθυπουργός υπενθυμίζει ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος αναπλάθει ο-
νειρώξεις περί ταξικής διαφοράς
των κομμάτων, στη νεολαία κι-
νείται μεταξύ φθοράς και αφθαρ-
σίας. Κάτι που φαίνεται σε όλες
τις εκλογικές αναμετρήσεις των
πανεπιστημιακών και πολυτεχνι-
κών σχολών. «Ένας σημερινός
25χρονος που αναζητεί το πώς θα
ξεκινήσει τη ζωή του, δεν μπορεί να
ψηφίζει με διαχωρισμούς περασμέ-
νου αιώνα», λένε συνεργάτες του
πρωθυπουργού ενισχύοντας τις
απόψεις του κ. Μητσοτάκη. Κι ε-
κεί κρύβεται το μυστικό για ποι-
ον λόγο όλες οι μεγαλοστομίες
του κ. Τσίπρα δεν συναρπάζουν
ούτε καλά-καλά τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ.

Τουναντίον οι νέοι διαχωρι-
σμοί έχουν να κάνουν με νέες
προκλήσεις. Για παράδειγμα η
πανδημία και ο εμβολιασμό δί-
χασε όλα τα κράτη. Από την μία
η επιστήμη και από την άλλη ό-
λοι όσοι πιστεύουν σε συνωμο-
σίες. Ο διαχωρισμός δεν αφορά
εκείνους που για οποιονδήποτε
λόγο φοβήθηκαν και έμειναν α-
νεμβολίαστοι, αλλά εκείνους που
συνειδητά βρέθηκαν στην απένα-
ντι όχθη, αναπαράγοντας απί-
στευτα σενάρια. Κάτι που είδαμε
να αναπτύσσεται και στην ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία. Από
τη μια εκείνοι που εξαρχής πή-
ραν θέση υπέρ του αμυνόμενου,
υπέρ της δημοκρατίας και τελικά
υπέρ της Δύσης. 

Αυτός ήταν και ο λόγος που ο
Κυριάκος Μητσοτάκης επιμέ-
νει στην επανάληψη της φράσης

«είμαστε με τη σωστή πλευρά της Ι-
στορίας». Και πάνω εκεί θα στη-
θεί το δίλημμα των επόμενων ε-
κλογών. Πάντα θα τρέχει το «πε-
ριπέτεια ή σταθερότητα», όμως ε-
τοιμάζεται κι ένα ακόμη πιο κα-
θαρό που θα έχει ως βάση τη λο-
γική. Λογικά το δίλλημα θα τεθεί
κατά την διάρκεια του Συνεδρίου
της Νέας Δημοκρατίας το τριήμε-
ρο 6-8 Μαΐου. Και όπως αναφέ-
ρουν πηγές του Μαξίμου δεν θα
είναι ένα μόνο δίλημμα, αλλά
πολλά και μικρά. Όπως το «με
ποια πλευρά του σύγχρονου κόσμου
θέλουμε να είμαστε». Επίσης ένα
άλλο δίλημμα θα μπορούσε να εί-
ναι το «ποιον εμπιστεύεστε καλύτε-
ρα για να διαχειριστεί τις σύγχρο-
νες κρίσεις». Υπενθυμίζοντας φυ-
σικά το δίδυμο Τσίπρα-Καμμέ-
νου που πήγαν να ρίξουν τη χώ-
ρα στα βράχια το 2015. 

Το ακροατήριο 
του ΠΑΣΟΚ

Τα σύγχρονα αυτά διλήμματα
έχουν ένα ακόμα κεντρικό στοι-
χείο, που συναποτελεί την πολι-
τική ταυτότητα του πρωθυπουρ-
γού: δεν εμπεριέχουν στείρα
κομματική αντιπαράθεση, αλλά
διακατέχονται από κεντρικά ιδεο-
λογικά χαρακτηριστικά. «Με τον
ΣΥΡΙΖΑ είμαστε διαφορετικοί κό-
σμοι», έχει πει ουκ ολίγες φορές ο
πρωθυπουργός, ο οποίος έχει
κατηγορήσει την αξιωματική α-
ντιπολίτευση πως σε όλα τα βα-
σικά προβλήματα των τελευταίων
ετών δεν έχει πάρει ξεκάθαρη θέ-
ση, κλείνοντας το μάτι τόσο στους
ανεμβολίαστους όσο και στους
φίλα προσκείμενους στη Μόσχα.
Την ίδια ώρα, με αυτήν την τακτι-
κή ο πρωθυπουργός απευθύνε-
ται διαρκώς και στο ακροατήριο

του ΠΑΣΟΚ, το οποίο σε έναν
βαθμό έχει τις ίδιες βασικές κα-
τευθύνσεις με τη Ν.Δ. Πιο παρα-
τηρητικοί θα έλεγαν πως ο κ.
Μητσοτάκης θα απευθυνθεί, α-
νεξαρτήτως κομματικής προτίμη-
σης, σε όλους τους πολίτες που
προτάσσουν τη λογική έναντι της
συνωμοσίας, τη σταθερότητα έ-
ναντι της αποσταθεροποίησης
και θεωρούν αδιαπραγμάτευτο το
βασικό δυτικό δόγμα της χώρας
έναντι αναθεωρητικών τάσεων
παγκοσμίως. 

Κατά πληροφορίες, ο κ. Μη-
τσοτάκης αυτό το νέο στίγμα της
πολιτικής του θα το ξεκινήσει α-
πό σήμερα στην ομιλία του στο
Ηράκλειο Κρήτης στο προσυνέ-
δριο της Ν.Δ., θα κορυφωθεί στο
συνέδριο του κόμματος και θα α-
ποτελέσει βασικό πολιτικό αφή-
γημα έως τις εκλογές.

Εξετάζονται 
τα ποιοτικά στοιχεία
Τα κατάλληλα διλήμματα πιστεύ-
ουν στο Μαξίμου, ότι θα βοηθή-
σουν για να ξεπεραστεί η δυσα-
ρέσκεια από την ακρίβεια τους
φουσκωμένους λογαριασμούς
του ηλεκτρικού ρεύματος, την αύ-
ξηση των καυσίμων την ακρί-
βεια. «Υπάρχει φθορά που πλέον
καταγράφεται και ποιοτικά και
ποσοτικά», παραδέχονται συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού, αλλά
τονίζουν πως όλα είναι ανατρέψι-
μα από τη στιγμή που η εικόνα
του πρωθυπουργού δεν έχει υπο-
στεί ρωγμές και από τη στιγμή
που στην πλευρά της εικόνας εί-
ναι ο Αλέξης Τσίπρας, αυτό βο-
λεύει τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Η αναχαίτιση της ακρίβειας είναι
ο πρώτος στόχος της κυβέρνησης
και η απόφαση του Κυριάκου
Μητσοτάκη για να δοθούν χρή-
ματα και από τον προϋπολογισμό
είναι ειλημμένη. Η κυβέρνηση ε-
πιδιώκει «σταθεροποίηση» μέχρι
τον Μάιο και στη συνέχεια μια
καλή τουριστική περίοδο και τον
έλεγχο φυσικών καταστροφών το
καλοκαίρι. Ένα στοιχείο που έχει
ενδιαφέρον και η κυβέρνηση το
λαμβάνει σοβαρά υπόψη είναι
πως η παρούσα οικονομική κρί-
ση δείχνει να επηρεάζει περισσό-
τερο από κάθε άλλη την ελληνική
περιφέρεια. Αυτό αποτυπώνεται
για πρώτη φορά και στις δημο-
σκοπήσεις. Για παράδειγμα, η
Δυτική Μακεδονία είναι μια πε-
ριοχή που λόγω και της απολι-
γνιτοποίησης χρήζει ιδιαίτερης
προσοχής. 
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Σύγχρονα
διλλήματα κόντρα
στην δυσαρέσκεια

• Ακόμη και με μέτρα από τον ελληνικό προϋπολογισμό
θα στηρίξει η κυβέρνηση νοικοκυριά κι επιχειρήσεις 
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• Οι κυρώσεις της Δύσης και το κόστος του πολέμου, με περίπου 200.000
στρατιώτες και οι απώλειες των στρατιωτικών εξοπλισμών κοστίζουν
στην τσέπη των Ρώσων πολιτών που λένε το ψωμί ψωμάκι 

Δεν ήταν πολλοί αυτοί που
πραγματικά πίστευαν ότι οι κυ-
ρώσεις της Δύσης σε βάρος της
Ρωσίας θα αναχαίτιζαν τα πολε-
μικά σχέδια του Βλαντιμίρ Πού-
τιν, καθώς η χώρα έχει ανά τους
αιώνες δείξει την αντοχή της σε
μακρόχρονους πολέμους, πολέ-
μους που την άφησαν με αποδε-
κατισμένες κοινωνίες, αλλά με α-
ναγεννημένη από τις στάχτες της
την πολεμική της μηχανή. Γιατί
μπορεί η ρωσική κοινωνία να
πεινάει επί δεκαετίες, αλλά η πο-
λεμική της βιομηχανία όχι.  

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Μ
ε τις τιμές του ρωσικού
πετρελαίου, του φυσικού
αερίου και των σιτηρών
προς εξαγωγή να έχουν
πάρει την ανιούσα η Ρω-

σία συνεχίζει να χρηματοδοτεί την εισβολή
της στη γειτονική Ουκρανία. 

Ωστόσο, η μη αναμενόμενη αύξηση α-
πωλειών των Ρώσων σε ποσοστό 15-20%
των συνολικών τους μαχητικών δυνάμεων
πιθανώς να οδηγήσει την Μόσχα στην
χρήση των πιο εξελιγμένων όπλων της. Ο
ειδικός για τον ρωσικό στρατό του
Chatham House, Ματιέ Μπουλέγκ, εκτι-
μά ότι ακόμα δεν έχουν χρησιμοποιηθεί
τα πλέον σύγχρονα οπλικά συστήματα της
Ρωσίας, αλλά μόνο τα βαρέα όπλα της σο-
βιετικής εποχής που είναι αναλώσιμα και
ως εκ τούτου η απώλεια των 476 από τα
3.000 τανκς προς το παρόν δεν φαίνεται
ανησυχητική. 

Από την άλλη πλευρά, όμως, η ανατρο-
φοδότηση του στρατού τόσο σε έμψυχο, ό-
σο και σε άψυχο υλικό φαίνεται ότι θα εί-
ναι αυτή που θα γονατίσει την ρωσική οι-
κονομία, καθώς οι Ρώσοι πολίτες θα κλη-
θούν μέσω των φόρων να καλύψουν τα κε-
νά που απρόσμενα δημιούργησε η ουκρα-
νική αντίσταση.

«Αυτό το είδος χαμηλής τεχνολογίας πολέ-
μου μπορεί να χρηματοδοτηθεί σχεδόν ολο-
κληρωτικά σε ρούβλια, πράγμα που σημαίνει
ότι μπορεί να συνεχίζεται με την μαζική διο-
χέτευση στρατιωτών και βαρέος πυροβολικού
στην Ουκρανία τουλάχιστον μέχρι μία περισ-
σότερο γενικευμένη κατάρρευση της ρωσικής
οικονομίας», δηλώνει ο Τζέικομπ Κίρκε-
γκααρντ, οικονομολόγος του Peterson
Institute for International Economics της
Ουάσινγκτον. Η Παγκόσμια Τράπεζα έχει
υπολογίσει ότι οι δυτικές κυρώσεις θα πε-
ριορίσουν τη ρωσική οικονομία κατά πε-
ρισσότερο του 11% φέτος, παρότι οι εξα-
γωγές ενέργειας κορυφώνονται και αναμέ-
νονται περίπου 9,6 δισεκατομμύρια δολά-
ρια επιπλέον μέσα στον μήνα, όπως ανα-
κοίνωσε το ρωσικό υπουργείο Οικονομι-
κών. 

Άδεια τσέπη… 
Ούτε, όμως, το παραπάνω ποσό κρίνεται
ικανό να καλύψει τις ελλείψεις. Αποτέλε-
σμα; Θα κληθεί ο ρωσικός λαός για ακόμα
μια φορά να βάλει το χέρι στην σχεδόν ά-
δεια τσέπη του. Ο διπλασιασμός σε βάθος
χρόνου των αμυντικών δαπανών κρίνεται

μονόδρομος και η κυβέρνηση του Βλαντι-
μίρ Πούτιν εξετάζει κάθε πηγή χρημάτων,
ακόμα και την επίταξη καυσίμων από τις
κρατικές εταιρείες, σύμφωνα με τον Ρί-
τσαρντ Κόνολι, αναλυτή του έγκριτου ιν-
στιτούτου στρατιωτικών μελετών RUSI
Λονδίνου. Αυτό, πάντως, που θα επηρεά-

σει περισσότερο την ρωσική οικονομία θα
είναι η καθημερινή συντήρηση των περί-
που 150.000 συνολικά Ρώσων στρατιω-
τών και η αντικατάσταση των 1.351 κατά
την Μόσχα ή των 10.000 ως 15.000 κατά
τους δυτικούς πεσόντων στρατιωτών, που
ναι μεν θα προέλθουν από μια εφεδρεία

περίπου 2.000.000 ανδρών, αλλά θα εί-
ναι πολίτες. Με εθνική στρατιωτική δύνα-
μη 325.000 ανδρών «αν έχεις 150.000 α-
νεπτυγμένους στην Ουκρανία, έχεις το ήμισυ
του στρατού σου σε επιχειρήσεις μάχης και έ-
χεις υποφέρει από υψηλές απώλειες», λέει ο
Κόνολι, «άρα, θα πρέπει να αντικαταστα-
θούν, θα χρειασθεί να υπάρξει εναλλαγή
στρατιωτικού προσωπικού. Κατά βάσιν, χρη-
σιμοποιούν ολόκληρο τον στρατό τους ή θα
τον χρησιμοποιήσουν αν αυτό διαρκέσει για
πολύ περισσότερο».

Τούτων δοθέντων, μπορεί η κλαγγή των
όπλων στο μέτωπο να μην ακούγεται στη
ρωσική επικράτεια, αλλά ο οικονομικό-
κοινωνικός απόηχός του έχει ήδη φτάσει:
πολυεθνικές εταιρείες έχουν ήδη αποχω-
ρήσει και ο επενδύσεις για την ανάπτυξη
των ρωσικών πετρελαϊκών κοιτασμάτων
τίθεται εν αμφιβόλω. Η παγκόσμια αγορά
εκτιμά ότι σύντομα θα φανεί στους Ρώσους
η έλλειψη σε εισαγόμενα φάρμακα και θα
αγοράζουν τεχνολογικά προϊόντα απομί-
μησης, εικόνα που παραπέμπει στην δεκα-
ετία του 1990 που τόσο πάσχισε η χώρα
να ξεπεράσει. 

Στην πρώτη του θητεία, το 2000, ο
Πούτιν παρέλαβε το 38% του πληθυσμού
με εισόδημα μικρότερο των 5,50 δολα-
ρίων την ημέρα κατορθώνοντας να μειώ-
σει το ποσοστό αυτό κατά 90% μέχρι το
2018, έχοντας «υπογράψει» μια άτυπη
συμφωνία με τον λαό του: εκείνος θα έβαζε
τέλος στο χάος και εκείνοι θα ευτυχούσαν
οικονομικά, σύμφωνα με τον Barry Ickes,
επικεφαλής του οικονομικού τμήματος του
Penn State University: «Σε αντάλλαγμα, ο
λαός θα συμφωνούσε να μην αμφισβητήσει
την πολιτική εξουσία του Πούτιν. Και αυτή εί-
ναι η συμφωνία του από τότε». 

Σήμερα, όμως, που οι Ρώσοι (θεωρούν
ότι) ζουν το μετακαπιταλιστικό όνειρό, το
κόστος από την εισβολή στην Ουκρανία
φαίνεται βαρύ, η αδυναμία διεθνών ταξι-
διών και η έλλειψη του διαδικτύου και των
πιστωτικών καρτών μαζί με τις μεγάλες α-
νατιμήσεις βασικών προϊόντων και ελλεί-
ψεις άλλων δεν φαίνεται να ισοσταθμίζε-
ται από τα φθηνά καύσιμα. Με πληθωρι-
σμό στο 15,7% που αναμένεται να αγγίξει
το 20%, 20 εκατομμύρια Ρώσων να ζουν
ήδη σε επίπεδα φτώχειας και την ρωσική
αγορά να στερεύει από «ζεστό» χρήμα, οι
πολίτες αντιμετωπίζουν μια προοπτική δε-
καετούς χρεοκοπίας από την οποία που
πολύ δύσκολα θα ανακάμψουν. 

Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ
ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ ΒΡΙΣΚΕ-

ΤΑΙ ΣΤΟ 15,7% ΚΑΙ 
ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΟΤΙ ΕΧΕΙ
ΚΙ ΑΛΛΗ… ΑΝΗΦΟΡΑ
ΜΕΧΡΙ ΤΟ 20%

Ρωσία: Κοστίζει
πολύ ο πόλεμος
στην Ουκρανία



Tου Χαρίλαου�Τουμπιώτη�

ΗAEK�δεν�περπατάει�εφέτος.
Και�γράφουνε�οι�Τσατάλη-
δες ότι�φταίει�το�ένα�και
φταίει�το�άλλο�και�το�πα-

ράλλο.�Η�ΑΕΚ�έτσι�και�θέλει�ή�παίρνει�έ-
ναν�παίκτη,�δεν�πρέπει�να�του�δείχνει�ούτε
το�βίντεο�με�την�«ΟΠΑΠ�Arena�–�Αγιά�Σο-
φιά»,�ούτε�να�τον�πάει�βόλτα�στα�Σπάτα
για�να�δει�το�προπονητικό�κέντρο.�

Ούτε να του μιλάνε για χαμένες πατρίδες.
Σάμπως οι νεολαία της Ευρώπης ξέρει ελληνική
ιστορία; Αφού δεν την ξέρουνε οι Έλληνες, ρε,
δεν την διδάσκονται και θα την ξέρουν οι ξένοι;
Ξέρει, δηλαδή, ο Κριχόβιακ για την Πόλη και
πως ήρθαν οι πρόσφυγες στην Ν. Φιλαδέλφεια;
Μπορεί να μην τον ενδιαφέρει καν. Αυτό το
πράγμα που γράφουν σήμερα η «Α» και η
iapopsi.gr πρέπει να του δείχνουνε του κάθε
παίκτη που ενδιαφέρει την ΑΕΚ. Τι κάνει στην
Ευρώπη η ομάδα, αυτό θέλει να μαθαίνει ο κά-
θε υποψήφιος για να έρθει. Σου λέει, τι είναι
αυτή η ΑΕΚ στην Ελλάδα; Είναι τίποτα σοβαρό
στην Ευρώπη, έχει βγάλει παικταράδες; Αυτό
αναρωτιέται. Κι όπως θα δεις παρακάτω, η ΑΕΚ
έχει 14 μοναδικότητες στην Ευρώπη. Κι όχι μό-
νο αυτό, αλλά να του λένε ότι ο Θωμάς�Μαύ-
ρος κι ο Μιχάλης�Κασάπης έπαιξαν στην Μι-
κτή Κόσμου και ο Μίμης�Παπαϊωάννου ήταν
στόχος της Ρεάλ Μαδρίτης. Αυτά ξέρουν οι
σύγχρονοι παίκτες. 
Έχουμε�και�λέμε:�

1Η ΑΕΚ είναι ο μοναδικός ελληνικός σύλλο-
γος που έχει συμμετάσχει στον προημιτελικό γύ-
ρο και των τριών ευρωπαϊκών διοργανώσεων
Champions League (Κύπελλο Πρωταθλητριών),
Europa League (Κύπελλο UEFA) και Κύπελλο
Κυπελλούχων, τουλάχιστον μία φορά.

2Είναι ο μοναδικός ελληνικός σύλλογος που
έχει φτάσει στον ημιτελικό του Κυπέλλου UEFA
(1976-77), όταν απέκλεισε την ΚΠΡ στα πέναλ-
τι (0-3, 3-0) και μετά αποκλείστηκε από την Γι-
ουβέντους του Ρομπέρτο Μπέτεγκα και του
Φράνκο Καούζιο, χάνοντας 4-1 στο «Κομουνά-
λε» του Τορίνο και 3-1 στη Ν. Φιλαδέλφεια.

3Η ΑΕΚ είναι η μοναδική ελληνική ομάδα που
έχει συμμετάσχει στο Champions League χωρίς
να χάσει ούτε ένα παιχνίδι (2002-03).

4Η ΑΕΚ είναι ο μοναδικός ελληνικός σύλλο-
γος που έχει συμμετάσχει στο Europa League
χωρίς να χάσει ούτε ένα παιχνίδι
(2017-18). Κατέχει το μεγαλύτερο
σερί ισοπαλιών στη διοργάνωση α-
πό τη φάση των ομίλων και έπειτα.
Εκείνη τη σεζόν είχε φέρει επτά συ-
νεχόμενες ισοπαλίες. Συγκεκριμέ-
να μετά την εκτός έδρας νίκη επί
της Ριέκα την πρώτη αγωνιστική
των ομίλων η ΑΕΚ είχε αναδειχθεί
ισόπαλη με Αούστρια Βιέννης (1-1
εντός), Μίλαν (0-0 εκτός), Μίλαν
(0-0 εντός), Ριέκα (2-2 εντός), Α-
ούστρια Βιέννης (0-0 εκτός), γνω-
ρίζοντας τελικά τον αποκλεισμό α-

ΑΕΚ:
Προπονητής
μέσα στον
Απρίλιο και
αναλαμβάνει
όλες τις
μεταγραφές
Κόσμος�πάει�κι
έρχεται�στην�ΠΑΕ
ΑΕΚ.�Γέμισε
ατζέντηδες�το�μαγαζί,
που�μιλάνε�για
προπονητή.�Αυτό
είναι�σοβαρό�πράγμα,
σου�λέω�εγώ,
Απρίλιος�μήνας�και
να�μπαινοβγαίνει
κόσμος.�Το�κακό�θα
ήταν�να�μην�πατάει
ψυχή�και�να�την
πατήσει�η�ΑΕΚ�όπως
πέρυσι�με�τον
Μιλόγεβιτς,�που�τον
πήρε�και�την
τελευταία�στιγμή�και
του�λέει,�φτιάξε
ομάδα.�Δεν�γίνονται
έτσι�τα�πράγματα.
Τώρα,�θα�πεις,�ο
Μελισσανίδης
μιλούσε�μέχρι
τελευταία�στιγμή�με
τον�Λουτσέσκου και
ήθελε�να�τον�πάρει
στην�ΑΕΚ,�αλλά�έκανε
πίσω,�όταν�έμαθε�ότι
μίλησε�και�με�τον
Ιβάν�Σαββίδη.�Τέλος
πάντων,�αυτά�είναι
ιστορία,�χάθηκε�η
σεζόν�πέρυσι.�Φέτος
όμως,�η�ΑΕΚ�μπαίνει
στο�καινούργιο
γήπεδο.�Δεν�την
παίρνει�να�περιμένει
την�τελευταία�στιγμή
για�να�βρει
προπονητή.�Τους
παίκτες�θα�τους
διαλέξει�ο�ίδιος�ο
προπονητής�φέτος.
Και�θα�είναι�και
μουράτος,�όχι�τίποτα
δευτεράντζα.�Γι�αυτό
και�η�ΑΕΚ�δεν
ασχολήθηκε�μ’�αυτόν
τον�Μπεναβίδες,�τον
Ουρουγουανό�της
Ιντεπετιέντε.�Αυτά
όλα�τα�τα�κάνει�ο
νέος�προπονητής.�

Οι  14  μοναδι-
κότητες της ΑΕΚ

στην Ευρώπη
Η «Α» και η iapopsi.gr  μαθαίνουν ιστορία στους

παίκτες της Ένωσης. τι πρέπει να ξέρουν αυτοί που
παίζουν κι αυτοί που θα έρθουν

Champions League όσο και του Europa
League χωρίς να χάσει ούτε ένα παιχνίδι
(2002–03 και 2017–18).

10Η ΑΕΚ είναι η μοναδική ομάδα που πα-
ρέμεινε αήττητη για 14 συνεχόμενους ευρω-
παϊκούς αγώνες.

11Είναι ο πρώτος ελληνικός σύλλογος που
έφτασε στον προημιτελικό γύρο του
Champions Cup (1968–69).

12Η ΑΕΚ είναι ο πρώτος ελληνικός σύλλο-
γος που συμμετείχε στο Champions League
(1992–93).

13Η ΑΕΚ είναι ο πρώτος ελληνικός σύλλο-
γος που συμμετείχε στην φάση ομίλων του νέου
Champions League (1994–95)

14 Η Ένωση πέτυχε την ευρύτερη νίκη ελ-
ληνικής ομάδας σε ευρωπαϊκή διοργάνωση, με
πρωτοκλασάτο αντίπαλο. Ήταν το 6-1 επί της
Πόρτο την περίοδο 1978-79 στη Ν. Φιλαδέλ-
φεια για το κύπελλο UEFA.

πό την Δυναμό Κιέβου, (1-1 εντός, 0-0 εκτός).
γνωρίζοντας τελικά τον αποκλεισμό από την
Ντιναμό Κιέβου.

5Η Ένωση είναι ο μοναδικός ελληνικός σύλ-
λογος που έχει περάσει στα προημιτελικά των
ευρωπαϊκών κυπέλλων για δυο σερί σεζόν
(1996–97, 1997–98).

6Η ΑΕΚ είναι ο μοναδική ελληνική ομάδα
που έχει προκριθεί στους «16» ευρωπαϊκών
διοργανώσεων για τέσσερις συνεχόμενες σε-
ζόν (1994–95, 1995–96, 1996–97, 1997–98).

7Είναι, επίσης, η μοναδική ομάδα που έχει
προκριθεί στους «16» του Cup Winners Cup
(Κύπελλο Κυπελλούχων) για τρεις σερί σεζόν,
(1995–96, 1996–97, 1997–98).

8Η ΑΕΚ είναι η μόνη ελληνική ομάδα που έχει
παίξει στους «16» του UEFA Cup τρεις σερί πε-
ριόδους (2000–01, 2001–02, 2002–03).

9Η Ένωση είναι η μοναδική ομάδα που έχει
συμμετάσχει στη φάση των ομίλων τόσο του



Του Μανώλη Δράκου

ΗΓιαπωνέζα, τέσσερις
φορές πρωταθλήτρια
σε Γκραν Σλαμ, Ναόμι
Οσάκα είναι η πιο α-

κριβοπληρωμένη αθλήτρια
στον κόσμο, σύμφωνα με λίστα
του  Forbes. Η Οσάκα κέρδισε
57,3 εκατομμύρια δολάρια σε
χρηματικά έπαθλα και χορη-
γίες τον τελευταίο χρόνο.

Η λίστα δημοσιεύτηκε ένα χρό-
νο μετά την αποχώρηση της Οσά-
κα από το Γαλλικό Όπεν, προκειμέ-
νου να επικεντρωθεί στην ψυχική
της υγεία, εν μέσω μίας δημόσιας
διαμάχης σχετικά με τις υποχρεω-
τικές συνεντεύξεις Τύπου στα
Γκραν Σλαμ, τονίζοντας ότι επηρέ-
αζαν την ψυχική της υγεία…

Η 23χρονη Γιαπωνέζα με τον
δυναμικό χαρακτήρα έβγαλε τη δι-
κή της «κραυγή», μποϊκοτάροντας,
μετά τη νίκη της επί της Πατρίτσια
Τιγκ, τη Συνέντευξη Τύπου γιατί
της προκαλούσε άγχος η επαφή με
τους δημοσιογράφους!...

Τρία χρόνια πριν, όταν μόλις εί-
χε κλείσει τα 20 χρόνια ζωής η Για-
πωνέζα Ναόμι Οσάκα είχε κατα-
κτήσει τον μεγαλύτερο τίτλο της
ζωής της. Μπροστά σε ένα εχθρικό
κοινό και με αντίπαλο την κορυ-
φαία τενίστρια όλων των εποχών
και ίνδαλμά της, Σερίνα Γουίλιαμς,
η Οσάκα έκανε το όνειρό της
πραγματικότητα και κατέκτησε το
US Open. 

Στέρησε από την 36χρονη τότε
Γούλιαμς την ευκαιρία να φτάσει
στο 24ο Grand Slam της και να ι-
σοφαρίσει το ρεκόρ της Μάργκα-
ρετ Κορτ και εκείνη άρχισε να ξε-
σπά σε λυγμούς. Το πρώτο της
Grand Slam δεν το πανηγύρισε
ποτέ γιατί έβλεπε ένα στάδιο να
την γιουχάρει και μάλιστα στην
χώρα, στην οποία έζησε από τα 3
της χρόνια και έπειτα…

Η Οσάκα γεννήθηκε στην Ιαπω-
νία στις 16 Οκτωβρίου του 1997
και ήταν η δεύτερη κόρη της Τα-
μάκι Οσάκα και του Λεονάρντ
Φρανσουά με καταγωγή από την
Αϊτή. Οι γονείς της που γνωρίστη-
καν όσο ο πατέρας της ήταν φοι-
τητής και επισκέφθηκε το Χοκκάι-

ντο της Ιαπωνίας αποφάσισαν για
πρακτικούς λόγους να δώσουν
στα κορίτσια τους το επώνυμο της
μητέρας τους. Πριν η Ναόμι κλεί-
σει τα 3 και η αδερφή της, Μαρί τα
4, η οικογένεια αποφασίζει να με-
τακομίσει στις ΗΠΑ. Την ίδια χρο-
νιά, ο πατέρας τους βλέποντας τις
αδερφές Γουίλιαμς να παίζουν μα-
ζί στο Ρολάν Γκαρός του 1999, α-
ποφασίζει να τις μάθει τένις. 

Η Οσάκα γεννήθηκε στην Ιαπω-

νία στις 16 Οκτωβρίου του 1997
και ήταν η δεύτερη κόρη της Τα-
μάκι Οσάκα και του Λεονάρντ
Φρανσουά με καταγωγή από την
Αϊτή. Οι γονείς της που γνωρίστη-
καν όσο ο πατέρας της ήταν φοι-
τητής και επισκέφθηκε το Χοκκάι-
ντο της Ιαπωνίας αποφάσισαν για
πρακτικούς λόγους να δώσουν
στα κορίτσια τους το επώνυμο της
μητέρας τους. Πριν η Ναόμι κλεί-
σει τα 3 και η αδερφή της, Μαρί τα

4, η οικογένεια

αποφασίζει να μετακομίσει στις Η-
ΠΑ. Την ίδια χρονιά, ο πατέρας
τους βλέποντας τις αδερφές Γουί-
λιαμς να παίζουν μαζί στο Ρολάν
Γκαρός του 1999, αποφασίζει να
τις μάθει τένις...

Η Ναόμι Οσάκα που αποτελεί
το πρότυπο για εκατομμύρια γυ-
ναίκες σε όλον τον κόσμο με τη
στάση της όλα αυτά τα χρόνια, είχε
τους δικούς της δαίμονες. Βάζει α-
κουστικά και ακούει δυνατά μου-
σική για να αντιμετωπίσει το κοι-
νωνικό της άγχος. 

Αποσύρεται από ένα τουρνουά
που θα μπορούσε να της αποφέ-
ρει εκατομμύρια, για να επιστρέ-
ψει η προσοχή στο άθλημα και όχι
σε εκείνη και κυρίως αναφέρεται
με σεβασμό στα θέματα ψυχικής
υγείας, γιατί γνωρίζει στην πράξη
πώς είναι αυτά. 

Μπορεί οι περισσότεροι να εί-
δαν αυτήν την στιγμή σαν μια αδυ-
ναμία, όμως αυτές είναι που κά-
νουν τους μεγάλους αθλητές να
ξεχωρίζουν. Η Σερίνα Γουίλιαμς
δήλωσε ότι θέλει να την κάνει μια
μεγάλη αγκαλιά γιατί έχει περάσει
και αυτή τέτοιες καταστάσεις, ενώ
όλος ο αθλητικός κόσμος βρίσκε-
ται στο πλευρό της. 

Η κατάθλιψη δεν είναι μια κα-
τάσταση που αντιμετωπίζεται μό-
νο με ευχές.
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⇣

Η Ναόμι Οσάκα
που αποτελεί το
πρότυπο για
εκατομμύρια
γυναίκες σε όλον
τον κόσμο με τη
στάση της όλα
αυτά τα χρόνια,
είχε τους δικούς
της δαίμονες.
Βάζει ακουστικά
και ακούει δυνατά
μουσική για να
αντιμετωπίσει 
το κοινωνικό της
άγχος

Ναόμι Οσάκα: 
Ο θηλυκός

Μίδας
Η πιο ακριβοπληρωμένη αθλήτρια 
στον κόσμο η 23χρονη Γιαπωνέζα

κερδίζει μυθικά ποσά όταν αγωνίζεται
στο κορτ του τένις…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Πόσο θα
στοιχίσει 
ο Βοτανικός
με την
αύξηση της
ενέργειας;
Κρύος
ιδρώτας του
Μαλακατέ 
Μαθαίνω ότι άρχισαν
διάφοροι πονοκέφαλοι
για τον Βοτανικό. Και
πρώτα απ όλα από τον
Μαλακατέ. Ποιο είναι
το θέμα; Με την αύξηση
στην ενέργεια, πόσο θα
αυξηθούν οι πρώτες ύ-
λες για την κατασκευή
του νέου γηπεδικού συ-
γκροτήματος; Και πόσο
θα πάει, τελικά, το
«μαλλί»; Ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης τα 89 εκατ.
ευρώ τα έκανε 115 ε-
κατ. ευρώ. Αλλά αυτά
αφορούν τα γύρω – γύ-
ρω. Τα υπόλοιπα τα χο-
ντρά λεφτά, που θα πέ-
σουν από τις τράπεζες,
πόσο θα κάνουν όταν
μέρα με την ημέρα η ε-
νέργεια παίρνει επάνω
κι απάνω; Πόσο θα κο-
στίζει το μπετόν όταν θ’
αρχίσουνε τα έργα; Πό-
σο οι σιδεροκολώνες;
Πόσο θα ζητήσει η κα-
τασκευαστική εταιρία;
Μηχανήματα θα δουλέ-
ψουν εκεί, πρέπει να τα
τιγκάρει πετρέλαιο. 
Στο χωριό μου, κάπου
στα Γιάννινα, λένε ότι ο
λογαριασμός του σπιτι-
ού, στο μανάβη δεν
βγαίνει.

Νέα βεντέτα Original 21 με Θύρα 4, λόγω
Μαρσέιγ, καμία διάθεση να τα βρουν 
οι οργανωμένοι όλων των ομάδων
Η «Α» και η iapopsi.gr το έγραψαν το περασμένο Σάββατο. Ο Θεοδωρικάκος μάταια πε-
ρίμενε τους οργανωμένους να του πάνε ολοκληρωμένες προτάσεις για το πώς αντιλαμ-
βάνονται το οπαδικό κίνημα, μετά την δολοφονία του Άλκη Καμπανού. Οι οργανωμένοι
δεν έχουν καμία διάθεση να τα βρούνε μεταξύ τους, όπως ήταν η πρόταση της Original
21. Το πράγμα χειροτέρεψε, όταν οπαδοί της ΑΕΚ πήγαν στην Μασσαλία για να υποστη-

ρίξουν την Μαρσέιγ
στο ματς με τον ΠΑ-
ΟΚ. Εκεί, τελείωσε το
παραμύθι. Άλλωστε,
οι οργανωμένοι στην
Θύρα 4, δεν έδωσαν
ποτέ σημεία ζωής
στην πρόσκληση της
Original 21. Η Μασ-
σαλία δημιούργησε
νέα βεντέτα Οπότε,
γυρίζουμε στα γνω-
στά, μέχρι να υπάρξει
νέος Άλκης...

Στους Συνδέσμους 
οι οπαδοί (για μεταπτυ-
χιακό στο έγκλημα…)

Ο τελικός του Conference League 
στην Ελλάδα; Τι ώρα;
Μ’ εκείνον τον τελικό του Conference League που από τα Τίρανα θα ερχόταν στο ΟΑΚΑ
ή το «Παγκρήτιο» έχουμε κανένα νέο; Διότι το είχαμε σίγουρο, πως από την στιγμή που ο
πρόεδρος της ποδοσφαιρικής ομοσπονδίας της Αλβανίας ήταν μπλεγμένος σε πολιτικά
σκάνδαλα, η UEFA θα τον έ-
παιρνε από τα Τίρανα. Και
θα τον έδινε στην Ελλάδα.
Έτσι έγραφαν όλοι. Από τό-
τε, πέρασε ένας μήνας σχε-
δόν, αλλά δεν είδαμε κανέ-
ναν τελικό να έρχεται στην
Ελλάδα. Μήπως μας έγινε
καμία πρόταση; Καμία απο-
λύτως; Μήπως μας έγινε
πρόταση και την απορρίψα-
με; Με την καμία.

Η μοναδική λύση για να εξαφανιστούν τα φαινόμε-
να της οπαδικής βίας στην Ελλάδα είναι η πλήρης και
οριστική διάλυση των Συνδέσμων.
Σύμφωνα με όσα έχει στα χέρια της η ΕΛ.ΑΣ από εκεί
(τους Συνδέσμους) έχουν… αναδειχθεί εκτελεστές
συμβολαίων  θανάτου, κατ’ εντολή βομβιστές και ε-
μπρηστές, κατά παραγγελία δράστες σωματικών βλα-
βών, “μπράβοι”-εκβιαστές καταστηματαρχών, διακι-
νητές ναρκωτικών ουσιών, μέλη ακροδεξιών οργα-
νώσεων με ρατσιστικές επιθέσεις, μέλη του αναρχι-
κού χώρου που συμμετέχουν σε επεισόδια, ληστές,
διαρρήκτες, συμμορίες ανηλίκων με επιθέσεις σε σχο-
λικά συγκροτήματα, σε Αττική και Θεσσαλονίκη, με
τους χούλιγκαν να έχουν εξελιχθεί και μεταλλαχθεί
σε σοβαρούς ποινικούς κακοποιούς….
Την ίδια ώρα καταγράφονται αντιπαλότητες επικυ-
ριαρχίας ανάμεσα σε οπαδούς της ίδιας ποδοσφαι-
ρικής ομάδας, για τον έλεγχο των συνδέσμων, τον
“στιγματισμό” περιοχών, και τον πρωταγωνιστικό ρό-
λο σε παράνομες δραστηριότητες, οι οποίες έχουν ε-
ξελιχθεί επικίνδυνα και αιματηρά, όπως ένα πρόσφα-
το συμβάν στην Θεσσαλονίκη, όπου δράστες και θύμα
ήταν της ίδιας ομάδας…
Αυτά, για όσους νομίζουν ότι η οπαδική βία λύνεται με
ευχολόγια…

Super League 2: Μπάχαλο με τους απλήρωτους διαιτητές,
(σφυρίζουν με δικά τους έξοδα;) και η δικαιοσύνη… σιγοντάρει

Στο πρωτάθλημα…ποντιακό ανέκδοτο της Super League 2, σε 25 ΠΑΕ (Ανώνυμες Εταιρίες και καλά), ασκήθη-
κε δίωξη γιατί δεν πληρώνουν τους διαιτητές. Κάπου μια τετρακοσάρα χρωστάνε κι έπρεπε να πληρώσουν μέ-
χρι τέλος Φεβρουαρίου. Κι από την στιγμή που οι 25 δεν πληρώνουν, θα έπρεπε να τους αφαιρείται κι ένας βαθ-
μός για κάθε αγώνα. Τα δικαιοδοτικά όργανα έδωσαν αναβολή στην εκδίκαση, μέχρι τις 20 Μαΐου, όταν θα έχουν
τελειώσει τα πρωταθλήματα. Ωραία πράγματα. Μέχρι τότε, μπορεί να ξαναπάρουν λεφτά από το Στοίχημα, για
να δώσουν κάτι τις. Αν όχι, τι είχανε τι χάσανε. Τίποτα. Κι αν με τα Πόθεν Έσχες των ιδιοκτητών δεν είναι εντάξει,
πάλι τι είχανε τι χάσανε. Εκκρεμότητες με τους απλήρωτους διαιτητές έχουν: ΑΕΛ – ναι και ο κιμπάρης Αλέξης
χρωστάει…- Αλμωπός, Αν. Καρδίτσας, Απόλλων Λάρισας, Απόλλων Πόντου, Αστέρας Βλαχιώτη, Διαγόρας, Ε-
πισκοπή, Εργοτέλης, Ζάκυνθος, Ηρόδοτος, Θεσπρωτός, Καβάλα, Καραϊσκάκης, Ξάνθη, Ολυμπιακός Βόλου, Ο-
ΦΙ, Πιερικός, Ρόδος, Χανιά. Έτσι, για την ιστορία, για να πάρει μέρος στο πρωτάθλημα μια ομάδα, χρειαζότανε
500.000 ευρώ μετοχικό κεφάλαιο και εγγυητική. Αντίο, δηλαδή. Υπάρχει και κάτι άλλο, όμως. Οι διαιτητές πλη-
ρώνουν από την τσέπη τους για να ταξιδέψουν και να σφυρίξουν; Ή, μήπως τους βγάλανε free pass; 
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Η «Α» και η
iapopsi.gr
πρώτες 
για τον
Μπαλτάκο
Για να παινέψουμε
και τα γένια μας, που
τα’ χουμε κιόλας. 
Η «Α» και η iapopsi.gr
είχαν γράψει από τις
16 Μαρτίου ότι ο
Τάκης Μπαλτάκος θα
κατέβει για πρόεδρος
της ΕΠΟ. Στο
ξεκάρφωτο έπεσε η
είδηση, αλλά στην
δημοσιογραφία αυτό
το ξεκάρφωτο, φέρνει
πληροφόρηση. Το
θέμα ενισχύθηκε όταν
ένα φιλαράκι του
Μπαλτάκου, ο
Βασιλάκης, πρώην
Αλαφουζοτέχνης και
νυν Σαββιδοτέχνης,
έγραψε ότι ο Τάκης
είναι ιδανική λύση
για την ΕΠΟ. Έδεσε
το σιρόπι.

Ο Αλαφούζος
στηρίζει Μπαλτάκο
(Όπως με τον
Μπουτσικάρη;)
Ο Αλαφούζος θα στηρίξει τον Μπαλτάκο,
γιατί δεν μπορεί να κάνει αλλιώς. Παιδί
του Παναθηναϊκού είναι ο Μπαλτάκος και
δεν το έχει κρύψει ποτέ, άλλωστε. Θα ζη-
τήσει ανταλλάγματα γι αυτό ο Αλαφού-
ζος; Δεν νομίζω. 
Ποντάρει στο «πράσινο» αίμα του Τάκη.
Τώρα, αν του προτείνει κανένας να είναι
από τον Παναθηναϊκό ο αναπληρωτής
πρόεδρος, είναι άλλο θέμα. Τα θέλει αυ-
τά ο Γιάννης. Όπως τότε με τον Μπουτσι-
κάρη στην προεδρία της Super League 1.
Τότε που νόμιζε ο Γιαννάκης ότι επειδή έ-
χει δικό του πρόεδρο, θα έπαιρνε και το
πρωτάθλημα. 
Και δεν βγήκε ούτε στην Ευρώπη.

Τι έγιναν τα 40
πλαστά δελτία
του Διακοφώτη;
Περιμένει 
ο Πάπα Κόσταγκ
Πέρυσι τέτοιες μέρες ο ακάματος ερ-
γάτης του ποδοσφαίρου της Ελλά-
δας και της Δωδεκανήσου Παναγιώ-
τη Διακοφώτης είχε στείλει στην Ε-
πιτροπή Δεοντολογίας 120 σελίδες
πράμα για 40 «πλαστά» δελτία ποδοσφαιριστών, από την Ζάκυνθο και αλλού. Πολλά απ
αυτά, είχαν και… γυναικεία ονόματα και επίθετα. Αλλοδαπών, βέβαια. Για ματσαραγκιές
που άρχισαν το 2019. Ο Παναγιώτης τα έστειλε και… καθάρισε. Άρχοντας. Ως τίμιος πα-
ράγων του ποδοσφαίρου έπραξε αυτό που έπρεπε. Τώρα, που δεν ξανασχολήθηκε, έχει
δικαιολογία. Περιμένει την Επιτροπή Δεοντολογίας. Με το ποινικό, τι γίνεται; Γιατί αρκε-
τοί είναι οι ενδιαφερόμενοι. Ο Πάπα Κόσταγκ, ένας Ελέζνι, ένας Φαμπιόν Μύρτα κι ένας
Μάριος Μαρούδας που έπαιζε μπάλα και… δεν το ήξερε.

Αυτοκαταστροφικός 
ο Λουτσέσκου
Και ξαφνικά άρχισε να γίνεται ντόρος για το όνομα
του Ραζβάν Λουτσέσκου στην Ευρώπη. Όχι, για τα ξε-
σπάσματά του. Ή για τον καβγά του με τον πρόεδρο
της Μαρσέιγ μετά το τέλος του πρώτου αγώνα. Ούτε
για το ότι κάλεσε τους Γάλλους να μην φέρουν στην
Ελλάδα τον κόσμο τους….
Αλλά, για την προπονητική του αξία.
Την οποία ο ίδιος ο Ρουμάνος προπονητής καταφέρ-
νει να βάζει στην άκρη με τις ακραίες συμπεριφορές
που έχει κατά καιρούς μετά από παιχνίδια του ΠΑΟΚ.
Η αλήθεια είναι ότι οι μετοχές του Λουτσέσκου ανέ-
βηκαν στην Ευρώπη με την πορεία του ΠΑΟΚ στο
Conference League. 
Αλλά, χειρότερο μάρκετινγκ δεν θα μπορούσε να έ-
κανε ο ίδιος στον εαυτό του!!!

Κουράστηκαν στην ΕΠΑΘΛΑ, έστειλαν ένα… e-mail
Μαθαίνω ότι στην ΓΓΑ έκαναν πάρτυ. Κατάφεραν να στείλουν «στους αρμο-
δίους φορείς» τον φάκελο του αγώνα ΟΦΗ – Παναιτωλικός, για τον οποίο έ-
γινε καταγγελία στην ΕΠΑΘΛΑ, ότι παίχτηκε στο στοίχημα μία κίτρινη κάρτα.
Κουράστηκαν, αλλά το’ βγαλαν το μεροκάματο. Πάτησαν ένα forward στο e-
mail κι έφυγαν όλες οι καταγγελίες για τα δικαιοδοτικά όργανα. Τεράστια ε-
πιτυχία. Μία ερώτηση: Μήπως μπορούν να μας πούνε, στους τόσους μήνες
που λειτουργεί η ΕΠΑΘΛΑ, πόσες καταγγελίες υπήρξαν; Και ποιος ήταν εκεί-
νος που είπε ότι «από την στιγμή που είμαστε σε θέση να ελέγξουμε από ποι-
ον υπολογιστή έφυγε η καταγγελία, πώς θα εμπιστευθεί ο καθένας ότι πρό-
κειται για ανωνυμία»; Κι άντε, ο φάκελος πήγε στα δικαιοδοτικά όργανα. Ποι-
ος τακτικός δικαστής θ’ αποφασίσει με βάση μία ανώνυμη καταγγελία χωρίς
στοιχεία; Αν ήταν έτσι, οι μισές ομάδες της Super League 1 θα είχαν τιμωρη-
θεί και αυτές της Super League 2 δεν θα υπήρχαν στο χάρτη, με βάση όλα ό-
σα στέλνει κάθε φορά η Sports Radar της UEFA.
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Μάλλον 
στην έξοδο
Τσούμπερ και
Άμραμπατ…
Τα λάθη ερασιτεχνικής
ομάδας που έκανε η Α-
ΕΚ στο ματς με τον Ά-
ρη, προσφέροντας με
τα δώρα της τη νίκη
στους Θεσσαλονικείς,
αποτελούν την καμπά-
να που χτύπησε, προ-
κειμένου να ληφθούν
από τον Δημήτρη Με-
λισσανίδη οι κατάλλη-
λες αποφάσεις.
Μπορεί από τη μία ο
Τσιντώτας και από την
άλλη ο Κριχόβιακ να
χρεώνονται τα γκολ
του Άρη, όμως τα συνο-
λικά συμπεράσματα εί-
ναι αυτά που σταθμίζο-
νται περισσότερο για
να υπάρξουν οι κατάλ-
ληλες αποφάσεις. Η Α-
ΕΚ με τέτοιο μπάτζετ εί-
ναι αδιανόητο να εμ-
φανίζει μέτρια έως
τραγική εικόνα και να
σπάει τα αρνητικά ρε-
κόρ. Ο Άμραμπατ είναι
άναρχος και δεν προ-
σφέρει καθόλου δημι-
ουργικά, λειτουργώ-
ντας ατομικά και αγνο-
ώντας το σύνολο. Παί-
κτης της ποιότητας και
του συμβολαίου του
Τσούμπερ, δεν μπορεί
να μην βάζει τη σφρα-
γίδα του σ’ ένα μεγάλο
ματς. Αν δεν σου πά-
ρουν οι προσωπικότη-
τες ένα ντέρμπι, από
ποιούς να περιμένεις
πως θα φθάσεις στην ε-
πιτυχία;
Ο κόσμος της ΑΕΚ α-
παιτεί σαρωτικές αλ-
λαγές κι έχει δίκιο. Ο
προπονητής είναι η βα-
σική επιλογή και πρέπει
άμεσα να προσληφθεί,
προκειμένου αυτός να
διαλέξει τους παίκτες
που χρειάζεται η Ένω-
ση για να πρωταγωνι-
στήσει στην Αγιά 
Σοφιά.

ΘΕΜΑ


Δεν πωλείται ο Αϊτόρ 
τώρα που πήρε μπρος
Πήρε μπρος για τα καλά ο Αϊτόρ στον Παναθηναϊκό. Ο Ισπανός εξτρέμ είναι
πρώτος σε ασίστ, ενώ έχει επαφή και με τα δίχτυα.
Οι εξαιρετικές του εμφανίσεις δεν έχουν περάσει απαρατήρητες σε ομάδες
του εξωτερικού, με την Ρεάλ Σαραγόσα να είναι ένας σύλλογος που τον έχει σε
ιδιαίτερη εκτίμηση εδώ και πολύ καιρό. Το καλοκαίρι του 2020, οι Ισπανοί
προσπάθησαν να τον αποκτήσουν όταν έμεινε ελεύθερος από την Τβέντε, ό-
μως το «Τριφύλλι» ήταν αυτό που κατάφερε να αποσπάσει την υπογραφή του
και να τον εντάξει στο δυναμικό του. Η Σαραγόσα ωστόσο δεν έχασε τις ελπί-
δες της και τον Ιανουάριο του 2021 προσέγγισε τον Παναθηναϊκό για τον δα-
νεισμό του παίκτη, κάτι που δεν μπήκαν καν σε διαδικασία να συζητήσουν οι
«πράσινοι». Ο Παναθηναϊκός έχει «δέσει» τον Αϊτόρ με συμβόλαιο έως το
2023 κι έτσι έχει δεν ανησυχεί πόσο μάλλον όταν ο παίκτης βλέπει πως η κα-
τάσταση βελτιώνεται και το «τριφύλλι» μπορεί να βρεθεί ξανά στην Ευρώπη.
Ακόμη και αν προκύψει σούπερ πρόταση, ο Αϊτόρ είναι από τους παίκτες που ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς θέλει να χτίσει τον Παναθηναϊκό του.

Δίαυλος μεταγραφών απ’
την Ουκρανία το φιλικό
Ολυμπιακού-Σαχτάρ
Ο πόλεμος δημιούργησε ειδικές συνθήκες στο ποδόσφαιρο της
Ουκρανίας. Αποτέλεσε όμως και αφορμή ν’ αναδειχθούν αν-
θρωπιστικά ζητήματα και νέες σχέσεις μεταξύ ομάδων. Ο Βαγ-
γέλης Μαρινάκης μπήκε μπροστά σε αυτή την διαδικασία και
τόσο με το φιλικό του Ολυμπιακού κόντρα στην Σαχτάρ, όσο
και με την παραχώρηση αθλητικών εγκαταστάσεων κέρδισε
τους Ουκρανούς.
Πλέον ανοίγει μια μεγάλη συνεργασία της ομάδας του Πειραιά,
όχι μόνο με την ομάδα του Ντόνετσκ, αλλά συνολικότερα με το
Ουκρανικό ποδόσφαιρο. Η επένδυση στις σχέσεις που δημι-
ουργούνται, αποτελεί εκτός από ανθρωπιστική, μια πολύ έξυπνη
κίνηση που θα φέρει στον Ολυμπιακό ποδοσφαιριστές από την
Ουκρανία οι οποίοι θα δώσουν το κάτι παραπάνω στην ομάδα
του Πειραιά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Μικάιλο Μούντρικ
που έδειξε εξαιρετικά στοιχεία και σίγουρα θα είχε πολύ μεγα-
λύτερη προσφορά από τον όποιο Ονιεκούρου που χρυσοπλη-
ρώθηκε και αποδείχτηκε… περαστικός από τον Πειραιά.

Εσύ έβγαλες
εισιτήριο για

Ευρώπη; 
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Με το σπαθί
του ο Άρης
Με το σπαθί του ο Άρης
έχει κερδίσει μια θέση
στους μεγάλους του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου.
Τα τελευταία χρόνια ο
σύλλογος της Θεσσαλο-
νίκης διαδραματίζει
πρωταγωνιστικό ρόλο
και δικαιωματικά θα
πρέπει να πάρει ένα από
τα Ευρωπαϊκά εισιτήρια.
Είναι η πρώτη φορά με-
τά από 90 χρόνια, που ο
Άρης κερδίζει στην ίδια
σεζόν τέσσερα παιχνίδια
πρωταθλήματος με τους
τρεις του κέντρου. Το
1932 είχε νικήσει δύο
φορές τον Ολυμπιακό
και από μια ΑΕΚ και Πα-
ναθηναϊκό, όταν και είχε
κατακτήσει το πανελλή-
νιο πρωτάθλημα, με
τους σπουδαίους σκόρερ
Νίκο Κίτσο και Νίκο Αγ-
γελάκη. Από καταβολής
Α’ Εθνικής δεν είχε ξεπε-
ράσει τις τρεις νίκες σε
μια σεζόν. Το είχε κάνει
το 1968-69, το 1978-79
και το 1994-95. Βέβαια
τότε έπαιζε έξι αγώνες
στη σεζόν, τώρα έχει
παίξει οκτώ, καθώς υ-
πάρχουν και τα
Playoffs. Ωστόσο ούτε
πέρσι, ούτε πρόπερσι,
που τους αντιμετώπισε
12 φορές σε κάθε σεζόν,
κατάφερε κάτι τέτοιο.
Ο Άρης είχε νικήσει στο
“Κλεάνθης Βικελίδης”
την ΑΕΚ πριν από δύο
μήνες στην κανονική
διάρκεια. Νικώντας και
τώρα, κατάφερε δύο
διαδοχικές νίκες ενα-
ντίον της, αλλά και δύο
νίκες στο ίδιο ημερολο-
γιακό έτος για πρώτη
φορά από το 1995. Τότε
είχε νικήσει στις 9 Απρι-
λίου 2-1 και στις 10 Σε-
πτεμβρίου πάλι 2-1, και
τα δύο παιχνίδια στη
Θεσσαλονίκη. Διαδοχι-
κές νίκες επί της ΑΕΚ, με
το ένα παιχνίδι εκτός έ-
δρας, είχε να κάνει ο Ά-
ρης από το 1988-89, τη
μοναδική φορά στην ι-
στορία, που νίκησε την
ΑΕΚ μέσα έξω.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο νονός της ασπρόμαυρης 
μπάλας ποδοσφαίρου

Η μπάλα όπως την ξέρουμε σήμε-
ρα, με τα άσπρα και μαύρα εξά-
γωνα και πεντάγωνα, σχεδιάστη-
κε το 1960 από τον Αμερικανό
αρχιτέκτονα και εφευρέτη
Richard Buckminster Fuller, λά-
τρη του μινιμαλιστικού σχεδια-
σμού. Και ενώ μέχρι τότε οι μπά-
λες ποδοσφαίρου αποτελούνταν

από 18 τμήματα ραμμένα μεταξύ τους, ο Φούλερ σχεδίασε ένα
σφαιρικό πολύεδρο αποτελούμενο από 20 εξάγωνα και 12 πε-
ντάγωνα. Η μπάλα αυτή είναι γνωστή ως "buckyball" από το με-
σαίο όνομα (Buckminster) του ανθρώπου που τη σχεδίασε. Η
πρώτη μπάλα αυτού του σχήματος που χρησιμοποιήθηκε σε επί-
σημο αγώνα ήταν η Adidas Telstar στο μουντιάλ του 1970. Η
Telstar αποτελούνταν από 20 λευκά εξάγωνα και 12 μαύρα πε-
ντάγωνα για να φαίνεται καλύτερα στην τηλεόραση. Αυτή η επι-
λογή όμως είχε και ένα έξτρα θετικό για τους ποδοσφαιριστές.
Τα μαύρα πεντάγωνα βοηθούσαν στα φάλτσα(!) καθώς ήταν πιο
εύκολο για τον ποδοσφαιριστή να μπορέσει να παρακολουθήσει
την πορεία της μπάλας.Το χρώμα της μπάλας διευκολύνει τους
παίκτες. Μάλιστα η Adidas διατήρησε το σχέδιο αυτό για περισ-
σότερα από 30 χρόνια μέχρι το 2002.

Ηεξασφαλισμένη χρηματοδότηση για τη
διπλή ανάπλαση, ήταν ο θεμέλιος λί-
θος που προωθήθηκε η λύση του Βο-

τανικού στον Παναθηναϊκό και αυτή στάθμι-
σαν οι φίλοι του τριφυλλιού που με μεγάλη
πλειοψηφία στην ψηφοφορία του ερασιτέ-
χνη στήριξε την πρόταση.

Το ποδοσφαιρικό γήπεδο, αποτελεί την
κορωνίδα της διπλής ανάπλασης και βέβαια
αυτό για το οποίο θα δοθεί το μεγάλο μέρος
του μπάτζετ. Το τελευταίο διάστημα ωστόσο,
η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και οι
τεράστιες καταστροφές που έχουν προκλη-
θεί από αυτήν, έχει εκτινάξει τα οικοδομικά υ-
λικά. Τα 125 εκατ. ευρώ που είχαν προϋπο-
λογιστεί πως θα χρειαστούν για να δημιουρ-
γηθεί το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού, δεν
θα γίνουν 130, 140 ή 150. Με τα δεδομένα
της αγοράς το μπάτζετ θα πρέπει να είναι του-
λάχιστον τριπλάσιο…

Η ανακοίνωση της ΠΑΕ Παναθηναϊκός έκανε ειδική αναφορά στο
χρονοδιάγραμμα: «Η ΠΑΕ Παναθηναϊκός θα κάνει τα πάντα ώστε να τη-
ρηθούν οι διαδικασίες το συντομότερο δυνατό, προκειμένου να είναι έ-
τοιμο το γήπεδο ακόμα και στο τέλος του 2024».

Ο στόχος είναι η δημοπράτηση του έργου να γίνει μέσα στο 2022
και από την επόμενη χρονιά η έναρξη των εργασιών. Με ρεαλιστι-
κούς υπολογισμούς, είχε υπολογιστεί οι εγκαταστάσεις του Ερασιτέ-
χνη να παραδοθούν προς χρήση μέσα στο 2024 και το ποδοσφαιρικό
γήπεδο ένα ή δύο χρόνια αργότερα, μέχρι τα μέσα του 2026. Πλέον
όμως οι τιμές στην κατασκευή έχουν πάει στον… Θεό.

Οι αυξήσεις είναι τέτοιες που κανείς δεν μπορεί να τις σηκώσει. Εκ

των πραγμάτων το έργο θα πάει πίσω. Και όσο ο Πούτιν συνεχίζει
τον πόλεμο, οι τιμές δεν πρόκειται να υποχωρήσουν. Ακόμη όμως
και όταν τελειώσουν οι πολεμικές επιχειρήσεις, είναι τέτοιες οι κατα-
στροφές σε εργοστάσια κι εγκαταστάσεις μεταφοράς, τέτοιες οι α-
νάγκες που θα υπάρξουν γι’ ανοικοδόμηση, που τα νούμερα δεν θα
αγγίξουν καν τα προ του πολέμου επίπεδα.

Το ευτύχημα για την ΑΕΚ είναι ότι πρόλαβε στο… τσακ να δημι-
ουργήσει την «Αγιά Σοφιά», ενώ αντίθετα ο ΠΑΟΚ θα έχει ιδιαίτερο
πρόβλημα και αν ο Ιβάν Σαββίδης θέλει νέα Τούμπα θα πρέπει να
βάλει πολύ βαθιά το χέρι στην τσέπη, πέραν των κρατικών ευρώ που
θα δοθούν για το έργο.

Η εισβολή στη Ρωσία τινάζει στον αέρα τη διπλή ανάπλαση

Φόρος τιμής στα Τέμπη οι Αρειανοί!
Άρης και ΠΑΟΚ συγκρούονται την Κυριακή στο Κλεάνθης Βικελίδης
και για πολλούς αναδεικνύεται η αντιπαλότητα που υπάρχει μεταξύ
των δύο ομάδων. Υπάρχει όμως και η άλλη εικόνα. Ήταν 4 Οκτωβρί-
ου του 1999, όταν το μοιραίο λεωφορείο που μετέφερε οπαδούς του
ΠΑΟΚ από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη μετά από ένα παιχνίδι της

αγαπημένης τους
ομάδας κόντρα
στον Παναθηναϊ-
κό, εξετράπη της
πορείας του, περί-
που δύο χιλιόμε-
τρα πριν τα Τέ-
μπη, πέφτοντας
σε χαντάκι και κο-
στίζοντας τη ζωή
σε έξι φίλους του
«δικέφαλου του

Βορρά» και στον οδηγό. Αναμφίβολα, μία από τις πιο μαύρες μέρες
στην ιστορία του ελληνικού αθλητισμού, λόγω των ανθρώπινων
ψυχών που πήγαν να δουν την ομάδα τους και δεν γύρισαν ποτέ
σπίτι, φεύγοντας από τη ζωή τόσο άδικα. Μέχρι και σήμερα, ανά τα-
κτά χρονικά διαστήματα, φίλοι του Άρη αποδίδουν φόρο τιμής στο
μνημείο που έχει στηθεί στο σημείο που συνέβη η τραγωδία, πηγαί-
νοντας ή γυρνώντας από κάποιο εκτός έδρας ταξίδι.
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